
 مجال العلوم الاقتصادية والتسيير                                                           جامعة محمد خيضر بسكرة                  
 LMD-SEGCو العلوم التجارية                                                      كلية العلوم الاقتصادية و التجارية                

 السنــة الأولــى                                                                     التسييــر                                  و علوم

 في الإحصــاء الرياضي 01سلسلة التمــارين رقم 
 التحليل التوفيقي

 التمرين الأول:
 لحضور اجتماع. طلبة تم استدعاؤهم ستةيتكون فوج من 

 المطلوب:
 بكم طريقة يمكنهم الجلوس في صف به ست مقاعد؟ .1

 بكم طريقة يمكنهم الجلوس حول طاولة مستديرة؟ .2

ر وأمين عام، فبكم طريقة يمكنهم تكوين  .3 لنفرض أنه طُلب إليهم تكوين لجنة مشكلة من رئيس، مقرِّ
 هذه اللجنة؟

 :الثانيالتمرين 
 أراد شخص إنشاء كلمة سر لبريده الإلكتروني، ماهو عدد الكلمات الممكن إنشاؤها والمكونة من:

 مع إمكانية التكرار؟، ثلاثة أرقام  .1

 مع إمكانية التكرار؟، أربعة أرقام  .2

 خمسة أرقام بدون تكرار؟ .3

 التمرين الثالث:
فوضعت تحت تصرفهم ثلاث سيارات؛  شخصا لحضور اجتماع تنسيقي جهوي، 12قررت إحدى الشركات بعث 

 إحداها بسِتِّ مقاعد، والأخرى بأربع مقاعد، والثالثة بمقعدين.
 : بكم طريقة يمكن أن يركب هؤلاء بفرض أن:المطلوب
 أيَّ شخص منهم يمكنه القيادة )الجميع يحمل رخصة سياقة(؟ .1

 أربعةَ أشخاص فقط لديهم رخصة سياقة؟ .2

 :الرابعالتمرين 
في مستوى السنة  طالبا  15طلبة في مستوى السنة الثالثة، و  10طلاب من بين  5يرُاد تكوين لجنة طلابية ذات 

 الثانية.
أحسب عدد الحالات الملائمة لاحتواء اللجنة على طالبين من مستوى السنة الثالثة، وثلاثة طلاب من  :المطلوب 

 مستوى السنة الثانية.

 أقلب الورقة



 السابع: نالتمري
 من فوج يحوي ستة طلبة. –مع الإرجاع  –أحسب عدد المجموعات المكونة من ثلاثة طلبة، والتي يمكن سحبها 

 التمرين الثامن:
قرر صاحب مصنع ترقية خمسة عمال، فتم ترشيح عشرين عاملا، منهم اثنا عشر رجلا وثمانية نساء، بشرط أن يترقى 

 رجلان وامرأتان على الأقل.
 في كل من الحالات الآتية: : بكم طريقة يمكن اختيار العمال الخمسةالمطلوب
 يارهم؟كل المرشحين يمكن اخت .1

 استبعاد رجلين تم الطعن في استحقاقهما للترقية؟ .2

 تم تحويل رجل وامرأة من المرشحين إلى فرع آخر؟ .3

 
 تمارين مقترحة للحل

 :الأولالتمرين 
. بفرض أن الفوج مكون من تسعة طلاب أحد الأفواج على المراتب الثلاث الأولى في مادة الإحصاءيتنافس طلبة 

 وأن معدلاتهم مختلفة، ما هو عدد الحالات الممكنة ليحقق طلبة الفوج ذلك؟

 :الثانيالتمرين 
 10ور النصاب القانوني والبالغ عضوا، ولكي يجتمع هذا المجلس لابد من حض 15يتألف المجلس العلمي للكلية من 

 أعضاء.
 المطلوب:
 ؟بالضبط بكم طريقة يمكن تأمين النصاب القانوني .1

 بكم طريقة يمكن تأمين النصاب القانوني على الأقل؟ .2

 
 
 
 
 

 أسرة المقياس
 
 
 



 صييرساٌػث محٍد خيضر بصهرة                                                                             لدال اىػئم الاكخطاديث واىت
 LMD-SEGCكليث اىػئم الاكخطاديث و التشاريث                                                                     و اىػئم التشاريث 

 ـٕاىتصييــر                                                                                                      الصِــث الأوىـ و غئم

 .في الإضطــاء الرياضي 10شيصيث التٍــاريَ ركً ضئل 
 .التطييو التٔـيقي
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 .تبذيهة
𝑷𝒏
𝒏 = 𝒏! 

كم غير دائرية و

 انعىاصر مختهفة:

𝑝𝑛
𝑛1,𝑛2…,𝑛𝑘 =

𝑛!

𝑛1! 𝑛2! … 𝑛𝑘!
 

غير دائرية ويىجذ مجمىعات 

 :جزئية متشابهة

 

𝑷𝒏
𝒏 = (𝒏 − 𝟏)! 

 دائرية أو حهقية: 

 تىفيقة. ترتيبة.

𝑨𝒏
𝒌 = 𝒏𝒌 

 ترتيبة مع انتكرار

 :)سحب مع الارجاع(

𝑨𝒏
𝒌 =

𝒏!

(𝒏 − 𝒌)!
 

 ترتيبة دون انتكرار

 :)سحب دون الارجاع(
𝑪𝒏
𝒌 =

𝒏!

𝒌! (𝒏 − 𝒌)!
 

 تىفيقة دون انتكرار

 :)سحب دون الارجاع(

 

𝑪𝒏+𝒌−𝟏
𝒌 =

(𝒏 + 𝒌 − 𝟏)!

𝒌! (𝒏 − 𝟏)!
 

 تىفيقة مع انتكرار

 :)سحب مع الارجاع(

 

مهخص 

 انذرس:



 التٍريَ الأول:
ً لحضٔر اسخٍاع.  يخهٔن ـٔج ٌَ شخث ظيتث حً اشخدعاؤْ

 المعئب:
 ةكً ظريلث يٍهًِٓ الجئس في ضؿ ةّ شج ٌلاغد؟ .0

أب  ُلاضغ أُِا أٌام الشروط الآحيث:: الج
 .الكل ٌَ الكل 

 .ًٌٓ اىترحيب 

 .لا غِاصر مهررة 

 .لا غِاصر مصخنصخث أو ٌتشاةٓث 

 إذن ُعتق كأُن التتدييث ؽير الدائريث:
  

 =  ! =  ! =     

 ظريلث. 727إذن يٍهًِٓ الجئس في ضؿ واضد وـق 
 ةكً ظريلث يٍهًِٓ الجئس ضٔل ظاوىث مصخديرة؟ .2

أب  اةلث ذاحٓا ةاشترِاء أن اىعاوىث مصخديرة، إذن ُعتق كأُن التتدييث الدائريث:ُلاضغ أُِا أٌام الشروط الص: الج
  

 = ( −  )! =  6
6 =  ! =     

 .ظريلث 027إذن يٍهًِٓ الجئس في شكل دائري وـق 

ر وأٌين عام، ـتكً ظريلث يٍهًِٓ حكٔيَ  .3 لجفرض أُّ ظُيب إلحًٓ حكٔيَ لجِث مشكلث ٌَ رئيس، ٌلرِّ
 ث؟ْذه اليشِ

أب  : ُلاضغ أُِا أٌام الشروط الآحيث: الج
 .الجزء ٌَ الكل 

 .ًٌٓ اىترحيب 

 .لا يصٍص ةالتهرار 

 إذن نصخخدم اىترحيتث ةدون حكرار.

  
 =

 !

( −  )!
=

 !

( −  )!
=     

 التٍريَ الثاني:
 ا والمهُٔث ٌَ:ْٔ غدد الكلٍات المٍكَ إنشاؤْ أراد شخص إنشاء كلٍث سر ىبريده الإلهتروني، ٌا

 ٌع إمكاُيث التهرار؟، ذلاذث أركام .0

أب:  ُلاضغ أُِا أٌام الشروط الآحيث: الج
  (9، ...، 2، 0، 7أركام:  07أركام ، الكل  3الجزء ٌَ الكل. )الجزء 

 .ًٌٓ اىترحيب 



 )يصٍص ةالتهرار. )نأن الصطب ٌَ الطِدوق ةالإرساع 

 إذن نصخخدم اىترحيتث ٌع حكرار.
  

 =   =  1 
3 =   3 =      

 ٌع إمكاُيث التهرار؟، أربػث أركام .2

أب:  ُلاضغ أُِا أٌام الشروط الآحيث: الج
  (9، ...، 2، 0، 7أركام:  07أركام ، الكل  4الجزء ٌَ الكل. )الجزء 

 .ًٌٓ اىترحيب 

 )يصٍص ةالتهرار. )نأن الصطب ٌَ الطِدوق ةالإرساع 

 إذن نصخخدم اىترحيتث ٌع حكرار.
  

 =   =  1 
4 =   4 =       

 خمصث أركام ةدون حكرار؟ .3

أب:  ُلاضغ أُِا أٌام الشروط الآحيث: الج
  (9، ...، 2، 0، 7أركام:  07أركام ، الكل  5الجزء ٌَ الكل. )الجزء 

 .ًٌٓ اىترحيب 

 )لا يصٍص ةالتهرار. )نأن الصطب ٌَ الطِدوق دون إرساع 

 حكرار. دون إذن نصخخدم اىترحيتث

  
 =

 !

( −  )!
=  1 

5 =
  !

(  −  )!
=       

 التٍريَ الثاىد:
شخطا لحضٔر اسخٍاع حنصيقي سٓٔي، ـٔضػج تحج حصرـًٓ ذلاث شيارات؛  02كررت إضدى الشركات ةػد 

 إضداْا بصِجِّ ٌلاغد، والأخرى ةأربع ٌلاغد، والثالثث ةٍلػديَ.
 كَ أن يركب ْؤلاء ةفرض أن:: ةكً ظريلث يٍالمعئب

 أيَّ شخص ًٌِٓ يٍهِّ اىليادة )الجٍيع يحٍو رخطث شياكث(؟ .0

أب:  الج
 
 

دٔ  وغييّ شنصخخدم التتديلات، ؽير أن ْؤلاء  ا،ٌلػد 02و اشخط 02في ْذه الحاىث أول ٌا ُلاضظّ ْٔ وس
ِا اذا اخخار ش سٔٓٔا الى شيارة واضدة ةو الى ذلاث شيارات وْ الصيارة الأولى ٌرلا شيشد ٌا خص الأشخاص ىَ يخ

 .) أي ضالات ٌتشاةٓث( ايٍهِّ الجئس في أي ٌِٓ ،ٌلاغد 6أٌاٌّ 
) أي  ايٍهِّ الجئس في أي ٌٌِٓلاغد  4 ـٓذه ظريلث سديدة ليركٔب، وشيهٔن أٌاٌّاذا اخخار الصيارة الثاُيث لهِّ 

 ضالتين ٌتشاةٓخين. ْااء ليصيارة الأخيرة أيَ يٍرو ٌلػدوُفس الشي .ضالات ٌتشاةٓث(



 اذن نحَ أٌام الشروط الآحيث:
 ( .02عاملا ليشئس في  02الكل ٌَ الكل )ٌلػدا 

 .ًٌٓ اىترحيب 

  سٔد  (.لا حنخز سديدا ٌتشاةٓث. )ضاىث حؾيير الملػد داخو ُفس الصيارةغِاصر لدٍٔعات سزئيث ٌتشاةٓث أو ح

دٔ إذن ُعتق كأُن التتدييث ؽير الدائريث  ( 2و  4و  6ٍٔعات هي لدٍٔعات ٌتشاةٓث. )المش ٌع وس

  
 1, 2,…,  =

 !

 1!  2! …   !
 

 حعتيق غددي:

   6 4 2 =
  !

 !  !  !
=  ظريلث     

 أربػثَ أشخاص ـلط لديًٓ رخطث شياكث؟ .2

بػث الذيَ لديًٓ ( ٌَ ةين الأر شيارات3 ) لديِا  شائلين 3في ْذه الحاىث غييِا أولا البطد على غدد ظرق اخخيار 
ٌع  a) ٌرلا الصائق  ِْاك شطب واذا ؽيرُا اٌاكَ الصائلين شِططو على ُخائز سديدة نرخطث الصياكث، اذ

 aىيصج ُفس التٔلحفث اذا اخذ الصائق  .. ْذه3 ٌع الصيارة cوالصائق  2ٌع الصيارة  bوالصائق  0الصيارة
نٍا لا يٍكَ لصائق واضد كيادة  ...وغييّ اىترحيب ًٌٓ،  (2الصيارة  cوالصائق  0الصيارة  bوالصائق  3الصيارة 

سٔد حكرارشيار  .حين في آن واضد أي لا ي

 اذن ُلاضغ أُِا أٌام الشروط الآحيث
  غٍال ممَ يحصِٔن اىليادة ( 4غٍال ، الكل  3الجزء ٌَ الكل. )الجزء 

 .ًٌٓ اىترحيب 

 )لا يصٍص ةالتهرار. )نأن الصطب ٌَ الطِدوق دون إرساع 

 نصخخدم اىترحيتث دون حكرار لتطديد غدد ظرق ركٔب الصائلين. إذن

  
 =

 !

( −  )!
 

 حعتيق غددي:

   =
 !

( −  )!
=  ظريلث  

سٔيّ الصائلين 24وغييّ لديِا   .ظريلث لت
الثاُيث في  3في الاولى و 5ٌلاغد شاؽرة  9ركاب وذلاث شيارات ةٓا  9يتقى غِدُا  ٌَ ْذه اىعرقواذا اخترُا واضدة 

 في الأخيرة )ُرسع لتطييو الصؤال الأول الشيء الذي يخخيؿ ْٔ ُلص ٌلػد ٌَ كل شيارة( 0و
 
 
 



سٔيّ ةليث الركاب ةـ:  اذا يٍكَ ح

       =
 !

 !  !  !
=  ظريلث   

سٔيّ الصائلين وكل ظريلث حلاةيٓا  24اذا لديِا  سٔيّ ةليث الركاب، وٌَ ذً ُرسع الى  574ظريلث لت ششرة ظريلث لت
سٔيّ مديع الركاب ةٍا ـيًٓ الصائلين ْٔ:  الامكاُيات ـِشد غدد اىعرق الامدالي لت

  3     5 3 1 =       =  ظريلث     
 :الراةعالتٍريَ 

ظالبا في مصخٔى الصِث   05ظيتث في مصخٔى الصِث الثالثث، و  07ظلاب ٌَ ةين  5يرُاد حكٔيَ لجِث ظلاةيث ذات 
 الثاُيث.

أء اليشِث على ظالبين ٌَ مصخٔى الصِث الثالثث، وذلاذث ظلاب ٌَ  :المعئب  أضصب غدد الحالات الملائٍث لاضخ
 مصخٔى الصِث الثاُيث.

أب:  أء اليشِث على ظالبين ٌَ مصخٔى الصِث الثالثث وذلاث ظيتث ٌَ ضصاب غدد الحالات الملائٍث لاالج ضخ
 مصخٔى الصِث الثاُيث:

أئي ِْاك اخخيار  أو  bذً اىعاىب  aظيتث يدرشٔن شِث ذالثث )اذا اخترُا اىعاىب  07ظيتث ٌَ ةين  2)شطب( ىـ غش
أي  bو اىعاىب  aالمًٓ أن الاخخيار وكع على اىعاىب  –ـإن الجتيشث ُفصٓا  aأولا ذً اىعاىب  bاذا اخترُا اىعاىب 

ٍكَ اخخيار ظاىب واضد أكثر ٌَ مرة في ولا ي ،( اىترحيب ؽير ًٌٓ ً ٌَ اخخير أولاٍْا غضٔيَ في اليشِث ولا يٓ
ٔ أكثر كٔاُين التطييو التٔـيقي  سٔد حكرار( وغييّ ُعتق كأُن التٔـيلث دون حكرار وْ ُفس اليشِث ) لا ي

أئي أئي ىـ ، وُفس الشيء ةاىنصتث للااشخخداٌا لأن أؽيب التشارب اىػشٔائيث يكٔن ـيٓا شطب غش خخيار اىػش
 : 05ظيتث ٌَ ةين  3

 :ضغ أُِا أٌام الشروط الآحيثُلااذن 
  .الجزء ٌَ الكل 

 ؽير اىترحيب .ًٌٓ 

 .لا يصٍص ةالتهرار 

  
 =

 !

 ! ( −  )!
 

2             حعتيق غددي:     3 =  ضاىث ملائٍث      
 

 

 

 



 :الخامس َالتٍري
 ٌَ ـٔج يحٔي شخث ظيتث. –رساع ٌع الإ –أضصب غدد المشٍٔعات المهُٔث ٌَ ذلاذث ظيتث، واىتي يٍكَ شطتٓا 

أب أئي: الج يتث ولا يًٓ أي واضد ظ3واىترحيب ؽير ًٌٓ ) "ٌع امكاُيث الارساع" لجزء ٌَ الكل ِْاك شطب غش
 .اخخير اولا(

 :ُلاضغ أُِا أٌام الشروط الآحيثاذن 
  .الجزء ٌَ الكل 

 ؽير اىترحيب .ًٌٓ 

 .يصٍص ةالتهرار 
 وهي ضالات ُادرة(:) اذا نصخخدم التٔـيلث ٌع التهرار

  + −1
 =

( +  −  )!

 ! ( −  )!
 

 حعتيق غددي:

 6+3−1
3 =

( +  −  )!

 ! ( −  )!
= غٔث    لدٍ

 
 :الصادسالتٍريَ  

كرر ضاضب مطِع حركيث خمصث غٍال، ـخً حرشيص غشريَ عاملا، ًٌِٓ اذِا غشر رسلا وذٍاُيث نصاء، بشرط أن يترقى 
 رسلان وامرأحان على الأكو.

 في كل ٌَ الحالات الآحيث: : ةكً ظريلث يٍكَ اخخيار اىػٍال الخٍصثالمعئب
ً؟ .0  كل المرشطين يٍكَ اخخيارْ

 

نصاء( اشخطلٔا اىتركيث، وشِخخار ) نصطب( ِْا خمس غٍال ةطفث غشٔائيث بشرط أن  8رسو و 02عاملا ) 27يِا لد
غٔث المخخارة، ـي  ن:ا ُضٍَ تحلق ْذا الشرط ِْاك ضالتكييكٔن ِْاك رسلان وامرأحان على الأكو في المشٍ

نخخار  الحاىث الثاُيث: ...أو ... نصاء 8نصاء غشٔائيا ٌَ ةين  3 ورسو  02رسال غشٔائيا ٌَ ةين  2  نخخارالحاىث الأولى: 
 نصاء.  8نصاء غشٔائيا ٌَ ضٍَ  2 ورسو  02رسال ٌَ ةين  3غشٔائيا 
 :ُلاضغ أُِا أٌام الشروط الآحيثاذن 

  ٌَ (8نصاء ٌَ  3و  02رسال ٌَ  2... أو ...  8نصاء ٌَ  2و  02رسال ٌَ  3)الكل. الجزء 

 أء أولا  اخُخيريًٓ ٌَ  لا ّلأُ) ًٌٓ. ؽير اىترحيب ـفي الجٓايث شيركٔن الى  bأو اىػامو  aاىػامو ش
 (.ُفس الرحتث

 .(.ُّ لا يٍكَ أن يرقى عامو واضد الى ُفس الرحتث مرحين)لأ لا يصٍص ةالتهرار 

 .عمدغٍييث ) أو (  الحر) و ضربغٍييث و( ر)) ُعتق التٔـيلث دون حكرار ٌع اغختار الح اذن



  
 =

 !

 ! ( −  )!
 

   2    3 +  12
3    

2 =  ظريلث    
 حً اىعػَ في اشخطلاكٍٓا ليتركيث: اشتتػاد رسيين .2

 رسو. 02ةدلا غَ  رسال 07ـلط يطتص لديِا  ا...كائٍ ّيتقى التطييو الصاةق ُفص
رسال ٌَ  3نخخار غشٔائيا أن  أونصاء  8نصاء غشٔائيا ٌَ ةين  3و رسال 07رسال غشٔائيا ٌَ ةين  2نخخار أن إٌا ـ

أئيا ٌَ ضٍَ  2 و رسال 07ةين   نصاء.  8نصاء غش
   2    3 +    3    2 =  ظريلث    

 رسو وامرأة ٌَ المترشطين حً تحٔييٍٓا الى ـرع آخر: .3

 .8نصاء ةدلا غَ  7رسو، و 02رسال ةدلا غَ  00ـلط يطتص لديِا  ٌػٍٔلا ةّ...  ذاحّ تقى التطييو الصاةقي
رسال ٌَ ةين  3نخخار غشٔائيا  أونصاء  7نصاء غشٔائيا ٌَ ةين  3و رسلا 00رسال غشٔائيا ٌَ ةين  2نخخار أن إٌا ـ

 نصاء. 7نصاء غشٔائيا ٌَ ضٍَ  2 و رسلا 00
   2    3 +         =  ظريلث    

 
 .لترضث ليطوالمٍاريَ ضئل الت

 :الملترح الأولالتٍريَ 
ٌَ تصػث ظلاب  يتِاـس ظيتث أضد الأـٔاج على المراحب الثلاث الأولى في ٌادة الإضطاء. ةفرض أن اىفٔج مهٔن  

 وأن ٌػدلاحًٓ مخخيفث، ٌا ْٔ غدد الحالات المٍهِث لحطلق ظيتث اىفٔج ذلم؟
أب  :الج

 :أٌام الشروط الآحيثُلاضغ أُِا 
  (ظيتث 9، الكل  ظيتث 3الجزء ٌَ الكل. )الجزء 

 .ًٌٓ ـالأول كعػا اـضو ٌَ الثاني( اىترحيب( 

 إذ لا يٍكَ ليعاىب أن يشؾو لا يصٍص ةالتهرار. )نأن الصطب ٌَ الطِدوق دون إرساع ،
 .(مرحبخين

 إذن نصخخدم اىترحيتث دون حكرار.
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 !

( −  )!
 

 غددي:حعتيق 
  

3 =
 !

( −3)!
=  .ظريلث    



 :الملترح الثانيالتٍريَ 
أ، ولكي يجخٍع ْذا المشيس لاةد ٌَ ضضٔر الجطاب اىلأُني والباىؼ  05يخأىؿ المشيس اىػيمي ليكليث ٌَ   07غض

 أغضاء.
 المعئب:

 ةكً ظريلث يٍكَ حأٌين الجطاب اىلأُني ةالضتط؟ .0

 الجٔاب:
 غضٔا؟ 05أغضاء ٌَ أضو  07 أي ةكً ظريلث يٍكَ ان يحضر

 :ُلاضغ أُِا أٌام الشروط الآحيثاذن 
  .(05ٌَ  07)الجزء ٌَ الكل 

 ؽير اىترحيب .ًٌٓ 

 .لا يصٍص ةالتهرار 

 اذن ُعتق كأُن التٔـيلث دون حكرار.

  
 =

 !

 ! ( −  )!
=  15

1 =
  !

  ! (  −   )!
=  ظريلث     

 

 طاب اىلأُني على الأكو؟ةكً ظريلث يٍكَ حأٌين الج .2

 ؟05أغضاء على الأكو ٌَ أضو  07أي ةكً ظريلث يٍكَ ان يحضر 
 غضٔا. أي: 05أو  04أو  03أو  02أو  00أو  07يخً ذلم بحضٔر 

 15
1 +  15

11 +  15
12 +  15

13 +  15
14 +  15

15 =  ظريلث     
 
 
 
 

 أسرة الملياس
 
 
 



 مجال العلوم الاقتصادية والتسيير                                                           جامعة محمد خيضر بسكرة                  
 LMD-SEGCو العلوم التجارية                                                      كلية العلوم الاقتصادية و التجارية                

 السنــة الأولــى                                                                     التسييــر                                  و علوم

 في الإحصــاء الرياضي 02سلسلة التمــارين رقم 
 مفاهيم أساسية في نظرية الاحتمال

 التمرين الأول:
هو  A. فإذا علمنا أن احتمال قراءة شخص ما الجريدة  Cو  Bو  Aلنفرض أنه في بلد ما توجد ثلاث جرائد يومية 

. واحتمال  0.14هو  C، واحتمال قراءة شخص ما الجريدة  0.16هو  Bاحتمال قراءة شخص ما الجريدة  ، و 0.20
،  0.04معا هو  Cو Aشخص ما الجريدتين  ، واحتمال قراءة  0.05معا هو  Bو  Aقراءة شخص ما الجريدتين 

 معا فهو. أما احتمال قراءة شخص ما الجرائد الثلاث 0.08معا هو  Cو  Bواحتمال قراءة شخص ما الجريدتين 
 :المطلوب اخترنا شخصا ما من هذا البلد عشوائيا، . 0.02

 ما هو احتمال أن يقرأ هذا الشخص:
 جريدتان على الاكثر؟. 3                                            جريدة واحدة على الاقل؟ .1

 جريدتان على الأقل؟. 4                                           على الأكثر؟جريدة واحدة  .2

 لتمرين الثاني:ا
حدثا يتحقق إذا كان  Bمن النرد الأول، و  3حدثا يتحقق بحصولنا على الرقم  Aنرمي قطعتي نرد على التوالي، نسمي 

 .دين متساويينفيتحقق إذا كان الرقمان المتحصل عليهما من النّر  C. أما  5مجموع نتيجتي النردين يساوي 
,𝑃(𝐴)أحسب الاحتمالات التالية:  .1 𝑃(𝐵), 𝑃(𝐶), 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵), 𝑃(𝐴 ∩ 𝐶), 𝑃(𝐵 ∩ 𝐶) 

𝐴)  أحسب .2 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)  وقارنه مع  (𝐴) + 𝑃(𝐵) + 𝑃(𝐶) 

 :الثالثالتمرين 
 و 0.6( هو  1Eدث اصان بالتصويب على هدف واحد، حيث احتمال أن يصيب الرامي الأول الهدف )الحيقوم قنّ 

أطلق كلٌّ منهما طلقة واحدة نحو الهدف نفسه،  . 0.8( هو 2Eاحتمال أن يصيب الرامي الثاني الهدف نفسه )الحدث 
 ما هو احتمال أن يصاب الهدف:

 .   بطلقة واحدة فقط؟2                                   بطلقة واحدة على الأقل؟ .1

 :الرابعالتمرين 
الطلبة في فصل بطريقة عشوائية وبشكل متتابع واحدا بعد الآخر لإجراء اختبار معين. أوجد احتمال أن إذا اخُتير 

لاب والطالبات إذا كان  بالفصل: يتعاقب الطُّ
                              أربعةُ طُلاب و ثلاثُ طالبات. .1

 ثلاثةُ طُلاب وثلاثُ طالبات. .2

 

 



 :الخامسلتمرين ا
من الطلبة  %25اللجنة تقريرا جاء فيه: " ... ولقد لاحظنا رسوب في نهاية المداولات بكلية الاقتصاد كتب رئيس 

..". ين معا.من الطلبة في المقياس %10، ورسوب من الطلبة في مقياس الرياضيات %15في مقياس الإحصاء، ورسوب 
 المطلوب:سحبنا أحد الطلبة عشوائيا، 

 لإحصاء؟إذا كان راسبا في الرياضيات، فما هو احتمال أن يكون راسبا في ا .1

 الرياضيات؟إذا كان راسبا في الإحصاء، فما هو احتمال أن يكون راسبا في  .2

 الإحصاء؟ما هو احتمال أن يكون راسبا في الرياضيات أو  .3

 :السادسالتمرين 
كرات بيضاء  8كرات بيضاء ومثلها سوداء، وفي الثاني  5تٍ متجانسة: يحوي الأول تحوي ثلاثةُ صناديق متماثلة كرا

 سوداء. بطريقة عشوائية سحبنا صندوقا ثم سحبنا منه كرة. 6كريات بيضاء و  4، أما الثالث ففيه نوكرتان سوداوا
 أحسب احتمال أم تكون هذه الكرة المسحوبة بيضاء.

 :السابعالتمرين 
التمرين الثامن، ولنفرض أن أحدهم سحب عشوائيا كرة من أحد الصناديق فكانت بيضاء، فما بالعودة إلى صناديق 

 من الصندوق الثالث؟ البيضاء هو احتمال أن تكون هذه الكرة

 ة للحلتمارين مقترح
  :الأولالتمرين 

، بينما احتمال  %8تقوم شركة بإنتاج الأقمصة، حيث كان احتمال وجود عيب في النسيج المستخدم في الإنتاج هو 
 نمستقلتين ع(، والخياطة)تهيئة النسيج  . فإذا كانت العمليتان الإنتاجيتان %6وجود عيب ناتج عن الخياطة هو 

 أوجد احتمال إنتاج قميص معيب. ،بعضهما البعض
 :الثانيالتمرين 

 فيما يأتي عينة من خريجي أحد المعاهد موزعين حسب التخصص ونوع المهنة:
 المجموع عمل حر قطاع خاص حكومي قطاع المهنة           التخصص

 30 10 5 15 اقتصاد زراعي
 35 10 17 8 اقتصاد صناعي
 35 13 10 12 اقتصاد خدمي

 100 33 32 35 المجموع
 :المطلوب تير أحد الخرجين بطريقة عشوائية،فإذا اخُ
 ما هو احتمال أن يكون من خرجي الاقتصاد الزراعي ويعمل بالقطاع الخاص؟ .1

 يعملون في القطاع الحكومي أو من خرجي الاقتصاد الصناعي؟ما هو احتمال أن يكون ممن  .2

 ما هو احتمال أن يكون من خرجي الاقتصاد الصناعي أو من خرجي الاقتصاد الخدمي؟ .3

 إذا عُلم أنه من خرجي الاقتصاد الصناعي، ما هو احتمال أن يكون ممن يعملون عملا حرّا؟ .4
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 لدال اىعئم الاكخطاديث واىتفيير                                                           ساٌعث محٍػ عيضر بفهؽة                  
 LMD-SEGCو اىعئم التشاريث                                                      كليث اىعئم الاكخطاديث و التشاريث                

 الفِــث الأوىــٕ                                                                     اىتفييــؽ                                  و عئم

 .في الإضطــاء الؽياضيوضئلها  20ـيفيث التٍــاريَ ركً 
 .ٌفاْيً أـاـيث في ُظؽيث الاضخٍال

 التٍؽيَ الأول/
سٔػ ذلاث سؽائػ ئٌيث  ْٔ  A. فإذا عيٍِا أن اضخٍال كؽاءة شغص ٌا الجؽيػة  Cو  Bو  Aلجفؽض أُّ في ةلر ٌا ح

. واضخٍال  C  ْٔ02.0، واضخٍال كؽاءة شغص ٌا الجؽيػة  B  ْٔ02.0، و اضخٍال كؽاءة شغص ٌا الجؽيػة  02.0
،  0200ٌعا ْٔ  Cو Aواضخٍال كؽاءة شغص ٌا الجؽيػحين   ، 0200ٌعا ْٔ  Bو  Aكؽاءة شغص ٌا الجؽيػحين 

 ٌعا فٓٔ. أٌا اضخٍال كؽاءة شغص ٌا الجؽائػ الثلاث 0202ٌعا ْٔ  Cو  Bواضخٍال كؽاءة شغص ٌا الجؽيػحين 
 المؽئب/ اعترُا شغطا ٌا ٌَ ْؼا البلر عشٔائيا، . .020

 ٌا ْٔ اضخٍال أن يلؽأ ْؼا الشغص/
 . سؽيػحان على الانثر؟3                                            سؽيػة واضػة على الاكو؟ ..

 . سؽيػحان على الأكو؟0                                           على الأكثر؟سؽيػة واضػة  ..

 /أدُاه شكلالُيغص أولا المعؽيات في  ضو التٍؽيَ الأول/
 20ٌعؽيات التٍؽيَ الأول ٌَ الفيفيث ركً  / حيغيص20الشكل ركً 

 
 المطػر/ ٌعؽيات التٍؽيَ الأول ٌَ الفيفيث ركً 20.
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أئيا/  ضفاب اضخٍال أن يلؽأ الشغص المغخار عش
. سؽيػة واضػة على الأكو/0  

فلػ  C فلػ أو   B فلػ أو   A ؼه الجؽيػة كػ حكٔن  أو إذنين أو أي يلؽأ الشغص سؽيػة ذلاذث، وْ  

 أو سؽيػحان/  A و B … أو A و C ... أو B وC ، أو الجؽائػ الثلاث ٌعا.
ٍ  في ُظؽيث الاضخٍالات، ومٍا أُّ يٍكَ لشغص واضػ أن يلؽأ وحعني الجتحااد في ُظؽيث المشٍٔاتت الا حلاةو)أو( 

أدث المخلائٍثأكثر ٌَ سؽيػة في آن واضػ ُؽتق كأُن  كالتالي/ الح  
 (     )   ( )   ( )   ( )   (   )   (   )   (   )   (     ) 
 (     )                                          

%( لا  56ٌَ المشخٍ  المػروس يلؽؤون على الأكو سؽيػة واضػة والبليث )  % 56ةٍعنى ِْاك   
.يلؽؤون أي سؽيػة  

)D سؽيػة واضػة على الأكثر/)-0  
 ةٍعنى إٌا يلؽأ الشغص سؽيػة واضػة ٌَ الثلاث فلػ أو لا يلؽأ أي سؽيػة. 

 وعييّ يكٔن لديِا/
./ضادث كؽاءة الشغص سؽيػة واضػة على الأكثر  D 

/ ضادث كؽاءة الشغص سؽيػة واضػة فلػ.  H 
سؽيػة. ث/ ضادث عػم كؽاءة الشغص أي  E 

 ُترسً الجٍيث المفؽؽة الى رمٔز نجػ/
 ( )   ( )  +الحادذين ٌخِافيين*( )  

-لا يٍكَ لشغص واضػ أن يلؽأ سؽيػة واضػة فلػ وأن لا يلؽأ أي سؽيػة في ُفؿ الٔكج-  
ضفاب اضخٍال كؽاءة الشغص سؽيػة واضػة فلػ/ -أولا    

.B و   A فلػ ولا يلؽأ   C أو يلؽأ   C و  A فلػ ولا يلؽأ   B أو يلؽأ   C و   B فلػ ولا يلؽأ   A إٌا يلؽأ الشغص الجؽيػة 
 ( )   ( )   (   )   (   )   ( )   (   )   (   )   ( )   (   )

  (   )    (     ) 
 وكػ أعفِا التلاؼ  الثلاثي ذلاث مؽات لأُّ يخً ضؼفّ في كل حلاؼ  ذِائي.

 أُظؽ الشكل التٔعيحي أـفيّ/
 ( )                                                          

اضخٍال عػم كؽاءة الشغص أي سؽيػة/ ضفاب  
 ضادث عػم كؽاءة الشغص أي سؽيػة ْٔ الحادث المخًٍ ىلؽاءة الشغص سؽيػة واضػة على الأكو، أي/
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 ( )     (     )              
 وعييّ/

 ( )   ( )   ( )                 
سؽيػحان على الأكثر/-3  

 إٌا ألا يلؽأ الشغص أيث سؽيػة، أو أن يلؽأ سؽيػة واضػة فلػ )الحادث D(، أو أن يلؽأ سؽيػحان فلػ. نفمي/
/ ضادث كؽاءة الشغص سؽيػحان على الأكثر.  G 
/ ضادث كؽاءة الشغص سؽيػحان فلػ.  F 

 D /ضادث كؽاءة الشغص سؽيػة واضػة على الأكثر

 ُترسً اىعتارة المفؽؽة/
 ( )   ( )  +ضادذين ٌخِافيين*( )  

ضادث كؽاءة الشغص سؽيػحان فلػ. ُتطد عَ  
ِا يٍهِِا جم  التلاؼعات الثِائيث وضؼف التلاؼ  الثلاثي كل مؽة.  وْ

 ( )  , (   )   (     )-  , (   )   (     )-

 , (   )   (     )- 
 ( )  ,         -  ,         -  ,         -       

 وعييّ/
 ( )                 

.)%   0كل المشخٍ  ةاـترِاء الأشغاص الذيَ يلؽؤون ذلاث سؽائػ ٌعا ) ومعتارة أعؽى/
سؽيػحان على الأكو/-4  

نفمي/ ( أو ذلاث سؽائػ ٌعا. F يلؽأ الشغص سؽيػحان فلػ) أي  
/ ضادث كؽاءة الشغص سؽيػحان على الأكو.  K 

 ( )   ( )   (     ) 
 حؽتيق عػدي/

 ( )                 
 التٍؽيَ الثاني/

ضػذا يخطلق إذا كان  Bٌَ اىنرد الأول، و  3ضػذا يخطلق بحطٔلجا على الؽكً  Aُؽمي كؽعتي ُؽد على التٔالي، نفمي 
 .ديَ ٌتفاويينفيخطلق إذا كان الؽكٍان المخططو عييٍٓا ٌَ اىنّر  C. أٌا  0لدٍٔع ُتيشتي اىنرديَ يفاوي 

 (   )  (   )  (   )  ( )  ( )  ( ) أضفب الاضخٍالات التالحث/  ..

( )  وكارُّ ٌ   (     )  أضفب ..   ( )   ( ) 
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 ضو التٍؽيَ الثاني/

  *(   ) (   )  (   ) (   )  (   ) (   )+     

 1-ضفاب الاضخٍالات التالحث/
ٌَ اىنرد الأول. 3/ ضادث يخطلق بحطٔلجا على الؽكً  A 

  *(   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   )+    

 ( )  
 

  
 
 

 
 

ُتيشتي اىنرديَ يفاوي خمفث./ ضادث يخطلق اذا كان لدٍٔع  B 

  *(   ) (   ) (   ) (   )+    

 ( )  
 

  
 
 

 
 

 C/ ضادث يخطلق اذا كان الؽكٍان المخططو عييٍٓا ٌَ اىنرديَ ٌتفاويان.

  *(   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   )+    

 ( )  
 

  
 
 

 
 

ٌَ اىنرد الأول و لدٍٔع ُتيشتي اىنرديَ يفاوي خمفث. 3/ ضادث يخطلق بحطٔلجا على الؽكً   A   

    *(   )+    

 (   )  
 

  
 

ٌَ اىنرد الأول و ُتيشتي اىنرديَ ٌتفاويتين. 3/ ضادث يخطلق بحطٔلجا على الؽكً   A   

    *(   )+    

 (   )  
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.ينفث وحكٔن ُتيشخا اىنرديَ ٌتفاويتطلق عِػ ضطٔلجا على لدٍٔع خم/ ضادث يخ  B   

       (   )    

  ( )   ( )   ( ) (     ) وٌلارُخّ ٌ    ضفاب الاضخٍال-0   

 (     )   ( )   ( )   ( )   (   )   (   )   (   )   (     ) 

 (     )  
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

  
 
 

  
   

 

  
 

  ( )   ( )   ( )  
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 (     )    ( )   ( )  ُلاضؾ أن/( )  

 وعييّ ُلٔل أن الحٔادث ىيفج ٌخِافيث ٌرنى ٌرنى.

 /الثاىدالتٍؽيَ 
 ِّ  0,6( ْٔ  E1اضان ةالتطٔيب على ْػف واضػ، ضيد اضخٍال أن يطيب الؽامي الأول الهػف )الحػث يلٔم ك

 . 0,8( ْٔ E2واضخٍال أن يطيب الؽامي الثاني الهػف ُففّ )الحػث 
 أؼيق كلٌّ ٌٍِٓا ؼيلث واضػة نحٔ الهػف ُففّ، ٌا ْٔ اضخٍال أن يطاب الهػف/

 .   ةؽيلث واضػة فلػ؟.                                   ةؽيلث واضػة على الأكو؟ ..

 ضو التٍؽيَ الثاىد/
اضخٍال اضاةث الهػف ةؽيلث واضػة على الأكو/-0  

يطاب ةؽيلخين ) ٌَ أن  أو (ٌَ الؽامي الثاني أوةٍعنى كػ يطاب الهػف ةؽيلث واضػة فلػ )ٌَ الؽامي الأول 
 الؽاٌيين ٌعا(

 )أو( حطتص اتحااد أي جم ، ويٍكَ ليٓػف أن يطاب ٌَ الؽاٌيين ) ضٔادث ٌخلائٍث(، وعييّ/

 (      )   (   )   (  )   (      ) 

 (      ) {الحٔادث مفخليث}                       
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أدث مفخليث لأن اضاةث الؽامي الأول الهػف أو عػم اضاةخّ لا حؤذؽ  كل ف ،الثانيعلى ُتيشث الؽامي البخث واعخبرت الح
.ضفب ٌٓارحّ  

 
 

اضخٍال اضاةث الهػف ةؽيلث واضػة فلػ/-.  

 ةٍعنى يطيب الؽامي الأول و لا يطيب الؽامي الثاني أو لا يطيب الؽامي الأول و يطيب الؽامي الثاني.

 ُترسً اىعتارة الى رمٔز )في مكان )و( ُضرب وفي مكان )أو( نجٍ ، واضخٍال "لا يطيب" ْٔ ٌخًٍ اضخٍال "يطيب"(

 (   )   (  ̅̅̅̅ )   (  ̅̅̅̅ )   (  )                       

 /الؽاة التٍؽيَ 
إذا اعُخير اىؽيتث في فطو ةؽؽيلث عشٔائيث وبشكل ٌخخاة  واضػا ةعػ الآعؽ لإسؽاء اعختار ٌعين. أوسػ اضخٍال أن 

لاب واىؽالبات إذا كان ةاىفطو/  يخعاكب اىؽُّ
                              أرمعثُ ؼُلاب و ذلاثُ ؼالبات. ..

 ذلاذثُ ؼُلاب وذلاثُ ؼالبات. ..

 ضو التٍؽيَ الؽاة /

ضخٍال حعاكب اىؽلاب واىؽالبات اذا كان ةالطف/ْٔ ا  P(A) 

أرم  ؼلاب وذلاث ؼالبات/-0  

 ىنرمؾ ليؽاىب ةالمؽم         ، وىنرمؾ ليؽالبث ةالدائؽة         . 
 كي يخطلق التعاكب لاةػ ٌَ أن ُتػأ ةؽاىب كالتالي/

 
هؼا  ،عشٔائيا ٌَ الفت  ؼيتث انخخار ؼالب أي أن ومعػ ذلم ؼالبث ٌَ ةين الفج ومعػ ذلم ؼاىب ٌَ الخٍؿ ....وْ

 ونفمي ْؼا الاضخٍال ةالاضخٍالي الشرطي أي اضخٍال تحالق ضادث ةٍعئٌيث تحالق ضادث آعؽ.

 ( )  
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 0.028 

ذلاث ؼلاب وذلاث ؼالبات/ةالطف  -2 
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 ؼاىب وؼالبث وؼاىب وؼالبث " /نخخار أو "...و ؼالبث وؼاىب  وؼالبث  وؼاىب " /نخخارأن إٌا ِْا كي يخطلق التعاكب  
 إىظ. أي وفلا ليشكل الآتي/...و
 

  أو                                                                        

 ( )  
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
     

 /الخامؿالتٍؽيَ 
ٔب  ٌَ اىؽيتث  %0.في ُٓايث المػاولات ةكييث الاكخطاد نخب رئيؿ اليشِث حلؽيؽا ساء فيّ/ " ... وىلػ لاضظِا رـ

ٔب  ٔب ٌَ اىؽيتث في ٌلياس الؽياعيات %0.في ٌلياس الإضطاء، ورـ ..". ٌعا.ين ٌَ اىؽيتث في الملياـ %0.، ورـ
 المؽئب/ـطتِا أضػ اىؽيتث عشٔائيا، 

 إذا كان راـتا في الؽياعيات، فٍا ْٔ اضخٍال أن يكٔن راـتا في الإضطاء؟ ..

 الؽياعيات؟إذا كان راـتا في الإضطاء، فٍا ْٔ اضخٍال أن يكٔن راـتا في  ..

 الإضطاء؟ٌا ْٔ اضخٍال أن يكٔن راـتا في الؽياعيات أو  .3

 ضو التٍؽيَ الخامؿ/

أئيا راـتا في الاضطاء ٌ  اىعيً أُّ راـب  -. في الؽياعيات/ ضفاب اضخٍال أن يكٔن اىؽاىب المغخار عش  
 نفمي الأضػاث الآحيث/

M.ضػث يخطلق ةكٔن اىؽاىب راـتا في الؽياعيات / 
S.ضػث يخطلق ةكٔن اىؽاىب راـتا في الإضطاء / 

على اضخٍال الحػث المطلق ٌلفٌٔا اضخٍال التلاؼ   ، فإُّ يفاويشرطيي  ضفاب اضخٍال   إلحِاؼيب  عٌٍٔا... إذا
، أي/ٌٍِٓا  

 (  ⁄ )  
 (   )

 ( )
 
   

    
 
 

 
 

أئيا راـتا في الؽياعيات ٌ  اىعيً أُّ راـب في الاضطاء/  2-ضفاب اضخٍال أن يكٔن اىؽاىب المغخار عش

 (  ⁄ )  
 (   )

 ( )
 
   

    
 
 

 
 

الاضطاء أو الؽياعيات/ضفاب اضخٍال أن يكٔن راـب في  -3 
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أدث ٌخلائٍث(، ُؽتق اىلأُن التالي/  ةٍا أُّ يٍكَ ليؽاىب أن يكٔن راـتا في المادحين) ض

 (   )   ( )   ( )   (   ) 

 (   )                     

 /الفادسالتٍؽيَ 

دٔاء، وفي الثاني  0ذلاذثُ ضِاديق ٌخٍاذيث نؽات  ٌخشانفث/ يحٔي الأول  تحأي نؽات ةيغاء  2نؽات ةيغاء وٌريٓا ـ
دٔاوان، أٌا الثاىد ففيّ  دٔاء. ةؽؽيلث عشٔائيث ـطتِا ضِػوكا ذً ـطتِا ٌِّ نؽة. 0نؽيات ةيغاء و  0وكؽحان ـ  ـ

 أضفب اضخٍال أم حكٔن ْؼه الهؽة المفطٔمث ةيغاء.

 ضو التٍؽيَ الفادس/
 ضفاب اضخٍال أن حكٔن الهؽة المفطٔمث ةيغاء/ 

إٌا نفطب الطِػوق الأول وحكٔن الهؽة البيغاء ٌَ الطِػوق الأول، أو نفطب الطِػوق الثاني وحكٔن الهؽة 
 البيغاء ٌَ الطِػوق الثاني أو نفطب الطِػوق الثاىد وحكٔن الهؽة البيغاء ٌَ الطِػوق الثاىد. نفمي/

نؽة ةيغاء. / ضادث ـطب  A 

  *     + ضيد ،  i / ضادث ـطب الطِػوق   B  
 

 

 

 ُترسً اىعتارة المفؽؽة نجػ/
 ( )   (  ) (   ⁄ )   (  ) (   ⁄ )   (  ) (   ⁄ ) 

 ( )   (  ) (   ⁄  كأُن الاضخٍال الكلي(
 ةالتؽتيق اىعػدي نجػ/

 ( )  
 

 
 
 

  
 
 

 
 
 

  
 
 

 
 
 

  
 
  

  
 

 /الفاة التٍؽيَ 
دٔة إلى ضِاديق  التٍؽيَ الثاٌَ، ولجفؽض أن أضػًْ ـطب عشٔائيا نؽة ٌَ أضػ الطِاديق فكاُج ةيغاء، فٍا ةاىع

  ٌَ الطِػوق الثاىد؟ البيغاء ْٔ اضخٍال أن حكٔن ْؼه الهؽة

B1 B2B3
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 ضو التٍؽيَ الفاة /
 (ـببيةيغاء/)اضخٍال كاُج ةاىفعو ضفاب اضخٍال أن حكٔن الهؽة المفطٔمث ٌَ الطِػوق الثاىد ٌ  اىعيً أُٓا 

ُؽتق كأُن الاضخٍال أي عػد الحالات الملائٍث على عػد الحالات المٍهِث، ىكَ ٌا يٍيز ْؼا التٍؽيَ أن عػد 
 " أو كاُثن الاضخٍال الفببي.ةايؾ"الحالات المٍهِث ْٔ ُففّ الاضخٍال الكلي. نفمي ْؼه الحاىث ةػـخٔر 

 لتالي/كا ُّؽتل

 (   ⁄ )  
 (  ) (   ⁄ )

 ( )
 

 (   ⁄ )  
 (  ) (   ⁄ )

 (  ) (   ⁄ )   (  ) (   ⁄ )   (  ) (   ⁄ )
 

 (   ⁄ )  

 

 
 
 

  
  

  

 
 

  
 

 

 حٍاريَ ٌلترضث ليطو
 التٍؽيَ الأول/ 

دٔ عيب في اىنفيز المفخغػم في الإُخاج ْٔ  ، ةيٍِا اضخٍال  %2حلٔم شركث ةإُخاج الأكٍطث، ضيد كان اضخٍال وس
دٔ عيب ُاحز عَ الخياؼث ْٔ   َ. فإذا كاُج اىعٍييخان الإُخاسيخان )حٓيئث اىنفيز والخياؼث(، مفخليخين ع %0وس

 ةعغٍٓا البعظ، أوسػ اضخٍال إُخاج كٍيص ٌعيب.

 ضو التٍؽيَ الملترح الأول/
 نفمي الأضػاث الآحيث/

T .ضػث يخطلق ةكٔن اىعيب في اىنفيز 
P /.ضػث يخطلق ةكٔن اىعيب في الخياؼث 

 في الخياؼث/ أواُخاج كٍيص ٌعيب يعني أن اىعيب يكٔن في اىنفيز 
 (   )   ( )   ( )   (   )            (         )         

 
 التٍؽيَ الثاني/

 فيٍا يأتي عيِث ٌَ عؽيجي أضػ المعاْػ مٔزعين ضفب التغطص ؤُع المِٓث/
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 المشٍٔع L  عٍو ضؽ P كؽاع عاص F كؽاع ضهٔمي المِٓث           التغطص
 A .0 0 .0 02 اكخطاد زراعي
 I 2 .1 .0 03  اكخطاد ضِاعي
 S .. .0 .3 03 اكخطاد عػمي

 022 00 00 03 المشٍٔع
 /المؽئبفإذا اعُخير أضػ الخؽسين ةؽؽيلث عشٔائيث، 

 الؾراعي ويعٍو ةاىلؽاع الخاص؟ٌا ْٔ اضخٍال أن يكٔن ٌَ عؽجي الاكخطاد  ..

 ٌا ْٔ اضخٍال أن يكٔن ممَ يعٍئن في اىلؽاع الحهٔمي أو ٌَ عؽجي الاكخطاد الطِاعي؟ ..

 ٌا ْٔ اضخٍال أن يكٔن ٌَ عؽجي الاكخطاد الطِاعي أو ٌَ عؽجي الاكخطاد الخػمي؟ .3

  ضؽّا؟إذا عُيً أُّ ٌَ عؽجي الاكخطاد الطِاعي، ٌا ْٔ اضخٍال أن يكٔن ممَ يعٍئن عٍلا .0

 .عػد الحالات المٍهِث علىعػد الحالات الملائٍث ُؽتق اىلأُن التلييػي المعؽوف/  ضو التٍؽيَ الملترح الثاني/
 /يعٍو ةاىلؽاع الخاصواضخٍال أن يكٔن ٌَ عؽجي الاكخطاد الؾراعي  .0

 (   )  
 

   
      

 /الاكخطاد الطِاعياضخٍال أن يكٔن ممَ يعٍئن في اىلؽاع الحهٔمي أو ٌَ عؽجي  ..

 (   )   ( )   ( )   (   )  
  

   
 
  

   
 
 

   
 
  

   
      

 اضخٍال أن يكٔن ٌَ عؽجي الاكخطاد الطِاعي أو ٌَ عؽجي الاكخطاد الخػمي/ .0

 (   )   ( )   ( )  
  

   
 
  

   
 
  

   
     

 /عٍلا ضؽّاإذا عُيً أُّ ٌَ عؽجي الاكخطاد الطِاعي، ٌا ْٔ اضخٍال أن يكٔن ممَ يعٍئن  .0

 (  ⁄ )  
 (   )

 ( )
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 م الاقتصادية والتسييرمجال العلو                                                           جامعة محمد خيضر بسكرة                  
 LMD-SEGCالعلوم التجارية و                                                     التجارية                كلية العلوم الاقتصادية و

 السنــة الأولــى                                                                     التسييــر                                  علومو

 في الإحصــاء الرياضي 03سلسلة التمــارين رقم 
 التوزيعات الاحتمالية

  :الأولالتمرين 
 يتكون فوج سياحي من ثمانية أشخاص: خمسة رجال وثلاث نساء. سحبنا عشوائيا خمسة أشخاص.

 سحوةة.متحولا عشوائيا يمثل عدد الرجال ضمن العينة الم Xليكن 
 المطلوب: 

 .Xحدد جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير  .1

 أحسب التوقع الرياضي والتباين لهذا التوزيع. .2

 أحسب دالة التوزيع )تابع التوزيع( ومثلها بيانيا. .3

  :الثانيالتمرين 
سحبنا  .Sعَيدة" والباقي من نوع "س   Bتوجد في صندوق سبع زجاجات ماء معدني، أرةع منها من نوع "بن هارون" 

 متحولا عشوائيا يمثل عدد الزجاجات المسحوةة من نوع "بن هارون". Xليكن  زجاجتين عشوائيا.
 المطلوب:  

 أدرج فضاء إمكانات هذه التجرةة. .1

 ؟ Xما هي القيم الممكنة للمتغير  .2

 على الأقل؟ Bواحدة ما هو احتمال أن يكون ضمن الزجاجات المسحوةة زجاجة  .3

 ومثله بيانيا. Xأدرج جدول قانون التوزيع الاحتمالي للمتغير  .4

 ومثله بيانيا. F(x)أوجد تابع التوزيع  .5
  :الثالثالتمرين 
 :يأتيمعرفة كما  f  لةالدالتكن 

𝑓(𝑥) = {
3

64
𝑥2 … … … 0 < 𝑥 < 4 

0 … … … … … … 𝑠𝑖𝑛𝑜𝑛

 

 ، ثم مثلها بيانيا.تأكد أن هذه الدالة دالة كثافة احتمالية .1

𝑝(1أوجد الاحتمال  .2 < 𝑥 < 1.5) 

 أحسب التوقع الرياضي والتباين لهذه الدالة. .3
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 : الرابعالتمرين 

 قي.عدد حقي aحيث  :يأتيمعرفة كما  fلتكن الدالة  
𝑓(𝑥) = {𝑎𝑥2 … … … 0 < 𝑥 < 1 

0 … … … … … … 𝑠𝑖𝑛𝑜𝑛
 

 تابع كثافة، ثم مثلها بيانيا. fحتى تكون  aحدد قيمة  .1

𝑝(𝑥أحسب:  .2 < 0.5)       ،𝑝(𝑥 < 3
4⁄ ) 

 ومثله بيانيا. F(x)أحسب  .3

 أحسب التوقع الرياضي والتباين لهذه الدالة. .4

 مقترحة للحل إضافية تمارين
 يرمي لاعب قطعة نرد، وذلك ضمن الشروط الآتية:  :الأولالتمرين 

 يحصل اللاعب على نقطتين اثنتين. 1إذا كان الرقم الناتج  -

 ثلاث نقاط.يحصل اللاعب على  6إذا كان الرقم الناتج  -

 يحصل اللاعب على نقطة واحدة. 5، وأقل من أو يساوي 2إذا كان الرقم الناتج أكبر من أو يساوي  -

 متغيرا عشوائيا يمثل النقاط التي يحصلها هذا اللاعب. Xليكن 
 وتأكد من تحقيقه للشرطين. X: حدد جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير المطلوب

                     :المنتظرواب الج

 

𝑃(𝑥𝑖) ≥ 0, ∑ 𝑃(𝑥𝑖) = 13
𝑖=1         

  :الثانيالتمرين 

 : يأتيمعرفة كما  fلتكن الدالة  

𝑓(𝑥) = {
1

2⁄ … … … 1 < 𝑥 < 3 

0 … … … … … … 𝑠𝑖𝑛𝑜𝑛
 

 .كثافة احتمالية تابعتأكد أن هذه الدالة  .1

 مثلها بيانيا. .2

𝑝(2أوجد الاحتمال  .3 < 𝑥 <  ( 0.25: ج)          (2.5

          ومثله بيانيا. F(x)أوجد تابع التوزيع  .4

   (  E(x)=2         ،v(x)=1/3:  )ج  أحسب التوقع الرياضي والتباين لهذه الدالة. .5

    

 أســــــــــرة المقياس.
 

ix 1 2 3 مجموع      

)iP(x 4/6 1/6 1/6 1 
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 مجال العلوم الاقتصادية والتسيير                                                           جامعة محمد خيضر بسكرة                  
 LMD-SEGCو العلوم التجارية                                                      كلية العلوم الاقتصادية و التجارية                

 السنــة الأولــى                                                                     التسييــر                                  و علوم

 في الإحصــاء الرياضي 03سلسلة التمــارين رقم حلول 
 .التوزيعات الاحتمالية

  :الأولالتمرين 
 ة رجال وثلاث نساء. سحبنا عشوائيا خمسة أشخاص.يتكون فوج سياحي من ثمانية أشخاص: خمس

 متحولا عشوائيا يمثل عدد الرجال ضمن العينة المسحوبة. Xليكن 
 المطلوب: 
 .Xحدد جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير  .1

 أحسب التوقع الرياضي والتباين لهذا التوزيع. .2

 أحسب دالة التوزيع )تابع التوزيع( ومثلها بيانيا. .3

 ول:حل التمرين الأ
 :Xتحديد جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير  .1

 نلاحظ أن:
 .)النتائج المنتظرة ثنائية الإمكانية )كل شخص مسحوب إما رجل وإما امرأة 

  أي السحبات غير مستقلة واحتمال النجاح( السحب دون إرجاعP )غير ثابت. 

 .لا أهمية للترتيب 

𝑋أي:  متغير عشوائي خاضع للتوزيع فوق الهندسي،  Xومنه:  ↝ 𝐻(𝑛,𝑀,𝑁) ⟺ 𝑋 ↝ 𝐻(5,5,8) 
𝑷(𝑿            حيث: = 𝒌) =

𝑪𝑴
𝒌 ×𝑪𝑵−𝑴

𝒏−𝒌

𝑪𝑵
𝒏 

 لتحديد جدول التوزيع الاحتمالي لابد من ايجاد مجموعة الامكانيات ... واحتمال كل واحدة من هذه الامكانيات:

Ω = {2,3,4,5} 

𝑃(𝑋 = 2) =
𝐶5
2 × 𝐶3

3

𝐶8
5 =

10

56
= 𝟎. 𝟏𝟖𝟕 

𝑃(𝑋 = 3) =
𝐶5
3 × 𝐶3

2

𝐶8
5 =

30

56
= 𝟎. 𝟓𝟑𝟓 

𝑃(𝑋 = 4) =
𝐶5
5 × 𝐶3

1

𝐶8
5 =

15

56
= 𝟎. 𝟐𝟔𝟕 
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𝑃(𝑋 = 5) =
𝐶5
5 × 𝐶3

0

𝐶8
5 =

1

56
= 𝟎. 𝟎𝟏𝟖 

 .X: التوزيع الاحتمالي للمتغير 01الجدول رقم 
 xi 2 3 4 5 المجموع
𝟓𝟔

𝟓𝟔
 1

56
 15

56
 30

56
 10

56
 P(xi) 

 .03: التمرين الأول من السلسلة المصدر

 حساب التوقع الرياضي والتباين لهذا التوزيع: .2

 :حساب التوقع الرياضي 

𝐸(𝑋) =∑𝑥𝑖𝑝𝑖 = (2 ×
10

56
) + (3 ×

30

56
) + (4 ×

15

56
) + (5 ×

1

56
) =

175

56
= 𝟑. 𝟏𝟐𝟓 

 

 :حساب التباين 

𝑉(𝑋) = 𝐸(𝑋2) − [𝐸(𝑋)]2 =∑𝑥𝑖
2𝑝𝑖 − [𝐸(𝑋)]

2 

= [(22 ×
10

56
) + (32 ×

30

56
) + (42 ×

15

56
) + (52 ×

1

56
)] − (

175

56
)
2

 

= 10.35 − 9.92 = 𝟎. 𝟒𝟑 

 حساب دالة التوزيع )تابع التوزيع( وتمثيلها بيانيا: .3

𝐹(𝑥𝑘) =

{
 
 
 
 

 
 
 
 
0…………………   − ∞ <  𝑥𝑘 < 2
10

56……………… . .2 ≤ 𝑥𝑘 < 3   
⁄

40
56………………  3 ≤ 𝑥𝑘 < 4  
⁄

55
56……………… . 4 ≤ 𝑥𝑘 < 5  
⁄

56
56…………  … . .⁄ 5 ≤ 𝑥𝑘 < +∞

 

 تمثيلها البياني:
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  :الثانيالتمرين 
سحبنا  .Sوالباقي من نوع "سْعَيدة"  Bتوجد في صندوق سبع زجاجات ماء معدني، أربع منها من نوع "بن هارون" 

 متحولا عشوائيا يمثل عدد الزجاجات المسحوبة من نوع "بن هارون". Xليكن  ين عشوائيا.زجاجت
 المطلوب:  

 أدرج فضاء إمكانات هذه التجربة. .1

 ؟ Xما هي القيم الممكنة للمتغير  .2

 على الأقل؟ Bواحدة ما هو احتمال أن يكون ضمن الزجاجات المسحوبة زجاجة  .3

 ومثله بيانيا. Xللمتغير أدرج جدول قانون التوزيع الاحتمالي  .4

 ومثله بيانيا. F(x)أوجد تابع التوزيع  .5

 حل التمرين الثاني:
 إدراج فضاء إمكانات هذه التجربة: .1

𝑁 = {(𝑆, 𝑆), (𝑆, 𝐵), (𝐵, 𝐵)} 

 :Xالقيم الممكنة للمتغير  .2

Ω = {0,1,2} 

 على الأقل. Bاحتمال أن يكون ضمن الزجاجات المسحوبة زجاجة واحدة  .3

 نلاحظ أن:
  المنتظرة ثنائية الإمكانية )كل زجاجة مسحوبة إما ماء سعيدة وإما ماء بن هارون(.النتائج 

  أي السحبات غير مستقلة واحتمال النجاح( السحب دون إرجاعP )غير ثابت 

 .كما أنه لا أهمية للترتيب 

𝑋متغير عشوائي خاضع للتوزيع فوق الهندسي، أي:   Xومنه:  ↝ 𝐻(𝑛,𝑀,𝑁) ⟺ 𝑋 ↝ 𝐻(2,4,7) 
𝑷(𝑿            حيث: = 𝒌) =

𝑪𝑴
𝒌 ×𝑪𝑵−𝑴

𝒏−𝒌

𝑪𝑵
𝒏 

𝑃(𝑋 ≥ 1) = 𝑃(𝑋 = 1) + 𝑃(𝑋 = 2) 
=
𝐶4
1 × 𝐶3

1

𝐶7
2 +

𝐶4
2 × 𝐶3

0

𝐶7
2 =

4

7
+
2

7
=
𝟔

𝟕
 

 :Xأدرج جدول قانون التوزيع الاحتمالي للمتغير  .4

 مجموعة الامكانيات ... واحتمال كل واحدة من هذه الامكانيات:لتحديد جدول التوزيع الاحتمالي لابد من ايجاد 

Ω = {0,1,2} 
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𝑃(𝑋وسبق حساب  = 𝑃(𝑋و  (1 = 𝑃(𝑋، ولم يبق لنا إلا حساب  (2 = 0) 

𝑃(𝑋 = 0) =
𝐶4
0 × 𝐶3

2

𝐶7
2 =

𝟏

𝟕
 

 أو بطريقة أخرى )طرقة المتمم(:

𝑃(𝑋 = 0) = 𝑃(𝑋 < 1) = 1 − 𝑃(𝑋 ≥ 1) = (1 −
6

7
) = (

7

7
−
6

7
) =

𝟏

𝟕
 

 .X: التوزيع الاحتمالي للمتغير 02الجدول رقم 
 xi 0 1 2 المجموع
𝟕

𝟕
 2

7
 4

7
 1

7
 P(xi) 

 .03من السلسلة  الثاني: التمرين المصدر

 تمثيله بيانيا:

 
 وتمثيله بيانيا: F(x)إيجاد تابع التوزيع  .5

𝐹(𝑥𝑘) =

{
 
 

 
 
0………………  − ∞ <  𝑥𝑘 < 0
1
7……………… . .0 ≤ 𝑥𝑘 < 1   ⁄

5
7………………  1 ≤ 𝑥𝑘 < 2  ⁄

7
7……………… . 2 ≤ 𝑥𝑘 < +∞  
⁄

 

 

 
 :الثالثالتمرين 

 يرمي لاعب قطعة نرد، وذلك ضمن الشروط الآتية: 
 يحصل اللاعب على نقطتين اثنتين. 1إذا كان الرقم الناتج  -

 يحصل اللاعب على ثلاث نقاط. 6إذا كان الرقم الناتج  -

 يحصل اللاعب على نقطة واحدة. 5، وأقل من أو يساوي 2تج أكبر من أو يساوي إذا كان الرقم النا -
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 متغيرا عشوائيا يمثل النقاط التي يحصلها هذا اللاعب. Xليكن 
 وتأكد من تحقيقه للشرطين. X: حدد جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير المطلوب

 حل التمرين الثالث: 
 :Xتحديد جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير 

 يمكن لهذا الاعب أن يحصد نقطة واحدة، أو نقطتين أو ثلاث نقاط، حسب الوجه الذي يظهر من الترد.
Ωهي:     Xإذن القيم الممكنة للمتغير  = {1,2,3} 

𝑃(𝑋 = 1) =
4

6
 

𝑃(𝑋 = 2) =
1

6
 

𝑃(𝑋 = 3) =
1

6
 

 

 ن هذا التوزيع يحقق الشرطين الأساسيين ليكون توزيعا احتماليا، وهما:نلاحظ أ
𝑝(𝑥𝑖) ≥ 0    
∑ 𝑝(𝑥𝑖)
3
𝑖=1 = 1    

  التمرين الرابع:
 :يأتيمعرفة كما  f  الدالةلتكن 

𝑓(𝑥) = {
3

64
𝑥2……… 0 < 𝑥 < 4 

0………………𝑠𝑖𝑛𝑜𝑛

 

 ا بيانيا.، ثم مثلهتأكد أن هذه الدالة دالة كثافة احتمالية .1

𝑝(1أوجد الاحتمال  .2 < 𝑥 < 1.5) 

 أحسب كلا من التوقع الرياضي والتباين لهذا المتغير. .3

 حل التمرين الرابع:

 :أن هذه الدالة دالة كثافة احتمالية من أكدالت .1

 لتكون أي دالة رياضية دالة كثافة احتمالية لابد أن تحقق الشرطين الآتيين:

{
𝑓(𝑥) ≥ 0           

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 1
+∞

−∞

    

𝒑(𝒙𝒊) 𝒙𝒊 
4
6⁄  1 

1
6⁄  2 

1
6⁄  3 

𝟔
𝟔⁄  المجموع 
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 نلاحظ أن الشرط الأول محقق. نتأكد الآن من الشرط الثاني:

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =
+∞

−∞

∫
3

64
𝑥2𝑑𝑥 =

3

64

4

0

∫ 𝑥2𝑑𝑥 =
3

64
×

4

0

𝑥3

3
|
4

0
= (

3

64
×
43

3
) =

3

64
×
64

3
= 𝟏 

 ومنه الشرط الثاني ايضا محقق.

 تمثيله البياني:

 
𝒑(𝟏حساب الاحتمال  .2 < 𝒙 < 𝟏. 𝟓) 

𝑝(1 < 𝑥 < 1.5) = ∫
3

64
𝑥2𝑑𝑥 =

3

64

1.5

1

∫ 𝑥2𝑑𝑥 =
3

64
×

1.5

1

𝑥3

3
|
1.5

1
 

=
3

64
(
1.53

3
−
13

3
) =

3

64
(

27

8

3
−
1

3
) =

3

64
(
27

8
×
1

3
−
1

3
) =

3

64
(
9

8
−
1

3
) 

=
27

512
−

3

192
= 0.053 − 0.016 = 𝟎. 𝟎𝟑𝟕 

 من التوقع الرياضي والتباين لهذا المتغير. حساب كل .3

 :التوقع الرياضي 

𝐸(𝑋) = ∫ 𝑥𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = ∫ 𝑥 (
3

64
𝑥2) 𝑑𝑥 =

3

64
∫ 𝑥3𝑑𝑥 =

3

64
×
𝑥4

4
|
4

0

4

0

4

0

+∞

−∞

 

= (
3

64
×
44

4
) =

3

64
× 64 = 𝟑 

 :التباين 

𝑉(𝑋) = 𝐸(𝑋2) − [𝐸(𝑋)]2 = ∫ 𝑥2𝑓(𝑥)𝑑𝑥 − [𝐸(𝑋)]2
+∞

−∞

 

= ∫ 𝑥2 (
3

64
𝑥2) 𝑑𝑥 − [𝐸(𝑋)]2 =

3

64
∫ 𝑥4𝑑𝑥 − [𝐸(𝑋)]2
4

0

4

0

 

=
3

64
×
𝑥5

5
|
4

0
− 32 = (

3

64
×
45

5
) − 9 = (

3072

320
− 9) = (9.6 − 9) = 𝟎. 𝟔 
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 : الخامسالتمرين 
 عدد حقيقي. aحيث  :يأتيمعرفة كما  fلتكن الدالة  

𝑓(𝑥) = {𝑎𝑥
2……… 0 < 𝑥 < 1 

0………………𝑠𝑖𝑛𝑜𝑛
 

 تابع كثافة، ثم مثلها بيانيا. fحتى تكون  aحدد قيمة  .1

𝑝(𝑥أحسب:  .2 < 0.5)       ،𝑝 (𝑥 < 3 4⁄ ) 

 ومثله بيانيا. F(x)أحسب  .3

 حل التمرين الخامس:
 تابع كثافة احتمالية: fحتى تكون  aتحديد قيمة  .1

 ن تحقق الشرطين الآتيين:دالة كثافة احتمالية لابد أ  f الدالة  لتكون

{

𝑓(𝑥) ≥ 0   ……………… . . (1)       

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 1
+∞

−∞

……… . . … . (2)
 

(2) ⟺ (∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 1
+∞

−∞

) ⟺ (∫ 𝑎𝑥2𝑑𝑥 = 1
1

0

) ⟺ (𝑎∫ 𝑥2𝑑𝑥 = 1
1

0

) ⟺ (𝑎 ×
𝑥3

3
|
1

0
= 1) 

⟺ (𝑎 ×
13

3
= 1) ⟺ (

𝑎

3
= 1) ⟹ 𝒂 = 𝟑 

 ول، بأن تكون موجبة على امتداد مجال تعريفها.، وكذلك الشرط الأفإن الدالة تحقق الشرط الثاني  a = 3كان وإذا 
 معرفة على النحو الآتي: fتصبح الدالة ه ومن

𝑓(𝑥) = {3𝑥
2……… 0 < 𝑥 < 1 

0………………𝑠𝑖𝑛𝑜𝑛
 

 بيانيا:تمثيلها 
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𝑝(𝑥ب: احس .2 < 0.5)       ،𝑝 (𝑥 < 3 4⁄ ) 

𝑝(𝑥 < 0.5) = ∫ 3𝑥2𝑑𝑥 = 3∫ 𝑥2𝑑𝑥 = 3 ×
𝑥3

3
|
0.5

0
= 3 ×

0.53

3
= 𝟎. 𝟏𝟐𝟓

0.5

0

0.5

0

 

𝑝 (𝑥 < 3
4⁄ ) = ∫ 3𝑥2𝑑𝑥 = 3∫ 𝑥2𝑑𝑥 = 3 ×

𝑥3

3
|
0.75

0
= 3 ×

0.753

3
=
27

64
= 𝟎. 𝟒𝟐𝟐

0.75

0

0.75

0

 

  :له بيانيايمثتو F(x)ب احس .3

 :نميز الحالات الثلاث الآتية

−∞ <  𝒙𝒌 < 𝟎 

𝐹(𝑥𝑘) = 𝑝(𝑥 ≤ 𝑥𝑘) = ∫ 3𝑥2𝑑𝑥 = 0
𝑥𝑘

−∞

 

𝟎 ≤ 𝒙𝒌 < 𝟏 

𝐹(𝑥𝑘) = 𝑝(𝑥 ≤ 𝑥𝑘) = ∫ 3𝑥2𝑑𝑥 +
0

−∞

∫ 3𝑥2𝑑𝑥
𝑥𝑘

0

 

= 0 +  3∫ 𝑥2𝑑𝑥 = 3 ×
𝑥3

3
|
𝑥𝑘
0
= 3 ×

𝑥𝑘
3

3
= 𝒙𝒌

𝟑
𝑥𝑘

0

 

𝟏 ≤ 𝒙𝒌 < +∞   

𝐹(𝑥𝑘) = 𝑝(𝑥 ≤ 𝑥𝑘) = ∫ 3𝑥2𝑑𝑥 = ∫ 3𝑥2𝑑𝑥 +
0

−∞

∫ 3𝑥2𝑑𝑥
1

0

𝑥𝑘

−∞

+∫ 3𝑥2𝑑𝑥
+∞

1

 

= 0 + 1 + 0 = 𝟏 

𝐹(𝑥𝑘) = {

0………………  − ∞ <  𝑥𝑘 < 0

𝑥𝑘
3………………… .0 ≤ 𝑥𝑘 < 1

1………………     . .1 ≤ 𝑥𝑘 < +∞
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 : السادسالتمرين 
 : يأتيمعرفة كما  fلتكن الدالة  

𝑓(𝑥) = {
1
2⁄ ……… 1 < 𝑥 < 3 

0………………𝑠𝑖𝑛𝑜𝑛

 

 .كثافة احتمالية تابعتأكد أن هذه الدالة  .1

 نيا.مثلها بيا .2

𝑝(2أوجد الاحتمال  .3 < 𝑥 < 2.5) 

 ومثله بيانيا. F(x)أوجد تابع التوزيع  .4

 التمرين السادس:حل 
 :كثافة احتمالية تابعأن هذه الدالة من حقق الت .1

 لتكون أي دالة رياضية دالة كثافة احتمالية لابد أن تحقق الشرطين الآتيين:

{
𝑓(𝑥) ≥ 0           

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 1
+∞

−∞

    

 نلاحظ أن الشرط الأول محقق. نتأكد الآن من الشرط الثاني:

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =
+∞

−∞

∫
1

2
𝑑𝑥 =

1

2

3

1

∫ 𝑥0𝑑𝑥 =
3

1

𝑥

2
|
3

1
= (

3

2
−
1

2
) =

2

2
= 𝟏 

 يسمى هذا النوع من التوزيعات الاحتمالية بالتوزيع المنتظم(.) يضا محقق.أومنه الشرط الثاني 
 بيانيا:ثيلها تم .2

 
𝑝(2الاحتمال  حساب .3 < 𝑥 < 2.5) 

𝑝(2 < 𝑥 < 2.5) = ∫
1

2
𝑑𝑥 =

1

2

2.5

2

∫ 𝑥0𝑑𝑥 =
2.5

2

𝑥

2
|
2.5

2
= (

2.5

2
−
2

2
) =

𝟏

𝟒
= 𝟎. 𝟐𝟓 
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 :له بيانيايمثتو F(x)تابع التوزيع  إيجاد .4
 :نميز الحالات الثلاث الآتية .5

−∞ <  𝒙𝒌 < 𝟏 

𝐹(𝑥𝑘) = 𝑝(𝑥 ≤ 𝑥𝑘) = ∫
1

2
𝑑𝑥 = 0

𝑥𝑘

−∞

 

𝟏 ≤ 𝒙𝒌 < 𝟑 

𝐹(𝑥𝑘) = 𝑝(𝑥 ≤ 𝑥𝑘) = ∫
1

2
𝑑𝑥 +

1

−∞

∫
1

2
𝑑𝑥

𝑥𝑘

1

 

= 0 + 
1

2
∫ 𝑥0𝑑𝑥 =

𝑥

2
|
𝑥𝑘
1
=
𝑥𝑘
2
−
1

2
=
𝒙𝒌 − 𝟏

𝟐

𝑥𝑘

1

 

𝟑 ≤ 𝒙𝒌 < +∞   

𝐹(𝑥𝑘) = 𝑝(𝑥 ≤ 𝑥𝑘) = ∫
1

2
𝑑𝑥 = ∫

1

2
𝑑𝑥 +

1

−∞

∫
1

2
𝑑𝑥

3

1

𝑥𝑘

−∞

+∫
1

2
𝑑𝑥

+∞

3

 

= 0 + 1 + 0 = 𝟏 

𝐹(𝑥𝑘) = {

0………………  − ∞ <  𝑥𝑘 < 1
𝑥𝑘 − 1

2
………………… .1 ≤ 𝑥𝑘 < 3

1………………   . .  . .3 ≤ 𝑥𝑘 < +∞

 

 البياني:تمثيله 

 

 
 

 أســــــــــرة المقياس.



 
 مجال العلوم الاقتصادية والتسيير                                                           جامعة محمد خيضر بسكرة                  

 LMD-SEGCوالعلوم التجارية                                                      كلية العلوم الاقتصادية والتجارية                

 السنــة الأولــى                                                                     التسييــر                                  علومو

 في الإحصــاء الرياضي 04سلسلة التمــارين رقم 
 الخاصة: الثنائي، بواسون. المتقطعة التوزيعات الاحتمالية

  :الأولالتمرين 
سيارات من الطراز نفسه. فإذا علمت أن هذا الطراز من السيارات يصبح غير صالح  6ى وكالات السيارات في يوم ما إحد باعت

 . 0.25للاستعمال بعد انقضاء سنتين من بدء التشغيل باحتمال قدره 
 :المطلوب

د انقضاء سنتين من السيارات التي بيعت على الأقل لازالت صالحة للاستخدام بع أحسب احتمال أن يكون نصف .1
 بدء التشغيل.

 أحسب العدد المتوقع من السيارات غير الصالحة للاستخدام بعد سنتين في هذا المحل. .2

سيارات.  6محل محلا على كامل التراب الوطني، وأن في كل  4096إذا كان عدد محلات بيع هذا الطراز من السيارات  .3
دد لست في يوم واحد. بعد انقضاء سنتين من تاريخ البيع، ما هو العولنفرض أن جميع هذه المحلات باعت كل سياراتها ا

 شكاوى بأن السيارة لم تعد صالحة؟ 2المحتمل من المحلات التي سُجلت بها 
 :الثانيالتمرين 

ال ميلاد متغير عشوائي يمثل عدد الأطفال الذكور في العائلة، وأن احتم Xأطفال. إذا افترضنا أن  4عائلة، لكل منها  2000لدينا 
 طفل ذكر يعادل احتمال ميلاد طفل أنثى.

 :المطلوب
I. :سحبنا عائلة عشوائيا. أحسب احتمال أن يكون فيها 

 ولد على الأقل. -1

 بنتان اثنتان. -2

 ولد أو بنتان. -3

 ولا بنت. -4

 على الأكثر بنت واحدة. -5

 العائلات. المحتمل من العائلات الموافق لكل احتمال من الاحتمالات السابقة من مجموعأحسب العدد  -6

II. .أحسب عدد الذكور المتوقع في كل عائلة 

 : الثالثالتمرين 
يخضع لتوزيع  -الذي يمثل عدد الوحدات التي تستهلكها أسرة ما من سلعة معينة خلال الشهر- Xإذا عُلِم أن المتغير العشوائي 

 وحدات شهريا. 3"، بمتوسط "بواسون
 المطلوب:

 ؟ Xماهو نوع المتغير العشوائي  -1



 ه الاحتمالي.قانونأكتب  -2

 أحسب الاحتمالات الآتية: -3

 احتمال أن تستهلك الأسرة وحدتين خلال الشهر. •

 احتمال أن تستهلك الأسرة وحدة واحدة على الأقل خلال الشهر. •

 ل الشهر.وحدات على الأكثر خلا 3احتمال أن تستهلك الأسرة  •

 المستهلكة. حدد معلمة هذا التوزيع، واحسب الانحراف المعياري لعدد الوحدات -4
 :الرابعالتمرين 

 طِباعيا موزعة على عشوائيا على صفحاته. لنفتح التقرير عشوائيا على إحدى  110صفحة، بها  100يتكون تقرير كتابي من 
ً
خطأ

 صفحاته.
 كم تتوقع عدد الأخطاء فيها؟ -1

 ما هو احتمال أن تكون خالية من الأخطاء؟  -2
 :الخامسالتمرين 

 حذاء للمعاينة. 100. في يوم ما سحب مدير الإنتاج  %10بة إنتاجها الرديء مطاطية على آلة معينة، نستنتج إحدى الورشات أحذية 
 المسحوبة، وذلك باستخدام:أحذية رديئة في العينة  3: أحسب احتمال أن يجد المدير أكثر من المطلوب

 التوزيع الثنائي. -1

 التوزيع البواسوني. -2

                                                                                              التوزيع الطبيعي.                   -3

 تمارين مقترحة

 المتنافسين القوة نفسها.تنافس أحمد مع منافس له. لنفرض أن لكلا  :الأولالتمرين 
 أيهما أكبر احتمالا: المطلوب:

 ؟مباريات 8مباريات من أصل  5، أو أن يفوز في مباريات 4مباريات من أصل  3أن يفوز أحمد في  -1

 مباريات؟ 8مباريات على الأقل من أصل  5مباريات، أو أن يفوز في  4مباريات على الأقل من أصل  3أن يفوز أحمد في  -2
 إذا علمت أن متغيرا عشوائيا خاضعا للتوزيع الثنائي. حدد معلمتا هذا التوزيع، واكتب قانونه الاحتمالي X ليكن: الثانيالتمرين 

4، وتباينه يساوي  2توقعه الرياضي يساوي 
3⁄ . 

 .                                                   أسرة المقياس 
 

 
 
 
 
 
 



 في الإحصــاء الرياضي 04سلسلة التمــارين رقم حلول 
 الخاصة: الثنائي، بواسون. المتقطعة التوزيعات الاحتمالية

  التمرين الأول:
للاستخدام بعد انقضاء سنتين من بدء احتمال أن يكون نصف السيارات التي بيعت على الأقل لازال صالحا  ابحس .1

 (3التشغيل: )أي أن عدد السيارات التالفة على الأكثر 

ن إن السيارات الست كل منها حدث مستقل عن الآخر، واحتمال الحصول على سيارة غير صالحة للاستعمال بعد انقضاء سنتين م
هو متغير عشوائي خاضع للتوزيع الثنائي، ذي المعلمتين  الصالحةغير الذي يمثل عدد السيارات  X، كما أن  0.25بدء التشغيل هو 

N=6  وp=0.25  .  :ونكتب𝑋~𝐵(𝑁 = 6, 𝑝 = 0,25) 

 وعليه فإن المطلوب هو:  
𝑝(𝑋 ≤ 3) = 𝑝(𝑋 = 0) + 𝑝(𝑋 = 1) + 𝑝(𝑋 = 2) + 𝑝(𝑋 = 3) 

𝑝(𝑋 = 0) = 𝐶6
0(0.25)0(0.75)6 = ⋯ .. 

𝑝(𝑋 = 1) = 𝐶6
1(0.25)1(0.75)5 = ⋯ … 

𝑝(𝑋 = 2) = 𝐶6
2(0.25)2(0.75)4 = ⋯ … 

𝑝(𝑋 = 3) = 𝐶6
3(0.25)3(0.75)3 = ⋯ …. 

𝑝(𝑋 ≤ 3) = ⋯ … … 
 أكملوا الحساب...

 
 العدد المتوقع من السيارات غير الصالحة للاستخدام بعد سنتين في هذا المحل: .2

𝐸(𝑋) = 𝑁 × 𝑝 = 6 × 0.25 = 1.5 

 أي أن العدد المتوقع من السيارات غير الصالحة للاستخدام بعد سنتين في هذا المحل حوالي سيارتين اثنتين.

 شكاوى بأن السيارة لم تعد صالحة؟ 2المحلات التي سُجلت بها العدد المحتمل من  .3

 شكاوى بعد سنتين من بيع السيارات الست:   2أولا نحسب احتمال تسجيل 
𝑝(𝑋 = 2) = 𝐶6

2(0.25)2(0.75)4 = ⋯ … … 

4096 × [𝑝(𝑋 = 2)] = ⋯ …. 
 ومنه العدد المحتمل من المحلات يساوي ..... محلا.        

 أكملوا الحساب...

 

.  p=0.50و  4N=يمثل عدد الذكور وهو متغير عشوائي خاضع للتوزيع الثنائي، ذي المعلمتين  X لدينا :الثانيالتمرين 
𝑋~𝐵(𝑁 = 4, 𝑝 = 0.5) 

I. :سحبنا عائلة عشوائيا. أحسب احتمال أن يكون فيها 
 على الأقل.ولد  .1

𝑝(𝑋 ≥ 1) = 𝑝(𝑋 = 1) + 𝑝(𝑋 = 2) + 𝑝(𝑋 = 3) + 𝑝(𝑋 = 4) 
= 1 − 𝑝(𝑋 < 1)  = 1 − 𝑝(𝑋 = 0)  

= 1 − 𝐶4
0(0.5)0(0.5)4 = 1 −

1

16
=

15

16
= 0,9375 



 بنتان اثنتان. أي ولدان اثنان: .2

𝑝(𝑋 = 2) = 𝐶4
2(0.5)2(0.5)2 =

6

16
 

 ولد أو بنتان. أي ولد أو ولدان: .3

𝑝(𝑋 = 1) + 𝑝(𝑋 = 2) = 𝐶4
1(0.5)1(0.5)3 + 𝐶4

2(0.5)2(0.5)2 =
4

16
=

6

16
=

10

16
 

 

 أولاد: 4ولا بنت. أي  .4

𝑝(𝑋 = 4) = 𝐶4
4(0.5)4(0.5)0 = 1

16⁄  

 أولاد: 4أولاد أو  3على الأكثر بنت واحدة. أي  .5

𝑝(𝑋 = 3) + 𝑝(𝑋 = 4) = 𝐶4
3(0.5)3(0.5)1 + 𝐶4

4(0.5)4(0.5)0 =
4

16
+

1

16
=

5

16
 

 

 حساب العدد المحتمل من العائلات الموافق لكل احتمال من الاحتمالات السابقة من مجموع العائلات. .6

 ولد على الأقل هو:العدد المحتمل من العائلات التي فيها  -
 عائلة. 1875 = 0.9375×  2000 =الاحتمال × مجموع العائلات 

 طريقة نفسها نحسب الأعداد المحتملة لبقية الأسر. ولا
II. :أحسب عدد الذكور المتوقع في كل عائلة. أي حساب التوقع الرياضي 

𝜇 = 𝑁 × 𝑝 = 4 × 0.5 = 2 

 : الثالثالتمرين 
𝑋~𝑃(𝜆نعلم أن  = 3) 

 هو متغير عشوائي متقطع. Xنوع المتغير العشوائي  .1

 الي:كتابة قانونه الاحتم .2

𝑝(𝑋 = 𝑘) =
𝑒−𝜆 × 𝜆𝑘

𝑘!
=

𝑒−3 × 3𝑘

𝑘!
 

 أحسب الاحتمالات الآتية: .3

 احتمال أن تستهلك الأسرة وحدتين خلال الشهر. •

𝑝(𝑋 = 2) =
𝑒−3 × 32

2!
= 0.22 

 

 احتمال أن تستهلك الأسرة وحدة واحدة على الأقل خلال الشهر. •

𝑝(𝑋 ≥ 1) = 1 − 𝑝(𝑋 < 1) = 1 − 𝑝(𝑋 = 0) = 1 −
𝑒−3 × 30

0!
1 − 0.049 = 0.95 

 وحدات على الأكثر خلال الشهر. 3احتمال أن تستهلك الأسرة  •

𝑝(𝑋 ≤ 3) = 𝑝(𝑋 = 3) + 𝑝(𝑋 = 2) + 𝑝(𝑋 = 1) + 𝑝(𝑋 = 0) = 0.64 

 تحديد معلمة هذا التوزيع، واحسب الانحراف المعياري لعدد الوحدات المستهلكة. .4

 .3وي ياضي وتسامن المعطيات، معلمة هذا التوزيع هي التوقع الر
𝜇الانحراف المعياري: نعلم أن :  = 𝜆 = 𝜎2 =  ومنه:  3



σ = √𝜆 = √3 = 1.73 
 :الرابعالتمرين 

 عدد الأخطاء المتوقع في الصفحة المختارة. .1

 طِباعيا، وعليه فالصفحة الواحدة يتُوقع أنّ بها  110صفحة، بها  100لدينا 
ً
110خطأ

100
= 1.1 

 أي حوالي خطأ واحد في كل صفحة.

 ون الصفحة المختارة خالية من الأخطاء.أن تك احتمال .2

 متحولا عشوائيا يمثل عدد الأخطاء الطباعية في كل صفحة: Xليكن 
 ن:خاضع لتوزيع بواسون لأ Xنلاحظ أن 

{
𝑁 = 100 ≥ 50

𝑁𝑝 = 𝜆 = 1.1 < 5
⟹ 𝑋~𝑃(𝜆 = 1.1) 

𝑝(𝑋 = 0) =
𝑒−1.1 × 1.10

0!
= 𝑒−1.1 = 0.33 

 :الخامسالتمرين 
X لأحذية الرديئة في العينة المسحوبة. يمثل عدد امتحول عشوائي 

 أحذية رديئة في العينة المسحوبة، وذلك باستخدام: 3ب احتمال أن يجد المدير أكثر من احس

𝑋~𝐵(𝑁: التوزيع الثنائي .1 = 100, 𝑝 = 0.1) 

𝑝(𝑋 > 3) = 1 − 𝑝(𝑋 ≤ 3) = 1 − [𝑝(𝑋 = 0) + 𝑝(𝑋 = 1) + 𝑝(𝑋 = 2) + 𝑝(𝑋 = 3)] 

= 1 − [𝐶100
0 (0.1)0(0.9)100 + 𝐶100

1 (0.1)1(0.9)99 + 𝐶100
2 (0.1)2(0.9)98 

+𝐶100
3 (0.1)3(0.9)97] 

= 1 − 0,00783 = 0,992 

 

 

𝑋~𝑃(𝜆: التوزيع البواسوني .2 = 10)       (𝜆 = 𝑁𝑝 = 100 × 0.1 = 10) 

𝑝(𝑋 > 3) = 1 − 𝑝(𝑋 ≤ 3) = 1 − [𝑝(𝑋 = 0) + 𝑝(𝑋 = 1) + 𝑝(𝑋 = 2) + 𝑝(𝑋 = 3)] 

= 1 − [
𝑒−10 × 100

0!
+

𝑒−10 × 101

1!
+

𝑒−10 × 102

2!
+

𝑒−10 × 103

3!
] 

= 1 − 0,0104 = 0,989 

 : إذا افترضنا التوزيع الطبيعي كتقريب للتوزيع الثنائي، حيث يكون:التوزيع الطبيعي .3

𝑋~𝒩(𝜇 = 10, 𝜎 = 3 ) 

𝜇لأن:                              = 𝑁𝑝 = 100 × 0,1 = 𝜎و   10 = √𝑁𝑝𝑞 = √100 × 0.1 × 0.9 = 3 

𝑍حيث:         Zإلى المتغير الطبيعي المعياري  Xنتحول من المتغير الطبيعي  =
𝑥−𝜇

𝜎
 

𝑝(𝑋 > 3) = 𝑝 (𝑍 >
3 − 10

3
) = 𝑝(𝑍 > −2.33) = 0.5 + 𝑝(0 ≤ 𝑍 ≤ 2.33) 

= 0.5 + 0.4901 =0.9901 



 

 

 
 

 حلول التمارين المقترحة
  باريات التي فاز فيها أحمد.متحولا عشوائيا يمثل عدد الم Xلنفرض التمرين الأول : 

 مباريات. 8مباريات من أصل  5مباريات، أو أن يفوز في  4مباريات من أصل  3أن يفوز أحمد في  .1

 حساب الاحتمال الأكبر من بين هاتين الحالتين.

و   N=4المعلمتين خاضع للتوزيع الثنائي ذي  X . نلاحظ أن4مباريات من أصل  3: نحسب احتمال فوز أحمد في في الحالة الأولى
p=0.50  أي  𝑋~𝐵(𝑁 = 4, 𝑝 =  )لأن للمتنافسين القوة نفسها(  (0.5

𝑝(𝑋 = 3) = 𝐶4
3(0.5)3(0.5)1 = 0.25 

و   N=8خاضع للتوزيع الثنائي ذي المعلمتين  X. نلاحظ أن 8مباريات من أصل  5: نحسب احتمال فوز أحمد في في الحالة الثانية
p=0.50  أي 𝑋~𝐵(𝑁 = 8, 𝑝 = 0.5) 

𝑝(𝑋 = 5) = 𝐶8
5(0.5)5(0.5)3 = 0.22 

 .8مباريات من أصل  5مباريات أكبر من احتمال أن يفوز في  4مباريات من أصل  3وعليه فإن أن يفوز أحمد في 

 

ات. مباري 8مباريات على الأقل من أصل  5مباريات، أو أن يفوز في  4مباريات على الأقل من أصل  3أن يفوز أحمد في   .2
 حساب الاحتمال الأكبر من بين هاتين الحالتين.

ي المعلمتين خاضع للتوزيع الثنائي ذ X. نلاحظ أن 4مباريات على الأقل من أصل  3: نحسب احتمال فوز أحمد في في الحالة الأولى
N=4   وp=0.50  أي 𝑋~𝐵(𝑁 = 4, 𝑝 = 0.5) 



𝑝(𝑋 ≥ 3) = 𝑝(𝑋 = 3) + 𝑝(𝑋 = 4) =
1

4
+

1

16
=

5

16
= 0,31 

خاضع للتوزيع الثنائي ذي المعلمتين  X. نلاحظ أن 8مباريات على الأقل من أصل  5: نحسب احتمال فوز أحمد في في الحالة الثانية
N=8   وp=0.50   أي𝑋~𝐵(𝑁 = 8, 𝑝 = 0.5) 

𝑝(𝑋 ≥ 5) = 𝑝(𝑋 = 5) + 𝑝(𝑋 = 6) + 𝑝(𝑋 = 7) + 𝑝(𝑋 = 8) = 0,36 

 .4مباريات من أصل  3أكبر من احتمال أن يفوز على الأقل في  8يات من أصل مبار 5وعليه فإن احتمال أن يفوز أحمد على الأقل في 

 التمرين الثاني: 

,N .𝑋~𝐵(𝑁و  p. أي تحديد كل من Xتحديد معلمتي التوزيع الاحتمالي للمتغير  𝑝) 
𝐸(𝑋) = 𝑁𝑝 = 2 
𝑉(𝑋) = 𝑁𝑝𝑞 = 4

3⁄ ⟺ 2𝑞 = 4
3⁄ ⟹ 𝑞 = 2

3⁄ ⟹ 𝑝 = 1
3⁄  

𝐸(𝑋) = 𝑁𝑝 = 𝑁 × 1
3⁄ = 2 ⟹ 𝑁 = 6 

𝑋~𝐵(𝑁نه:          مو = 6, 𝑝 = 1
3⁄ ) 

 تحديد قانونه الاحتمالي:
𝑝(𝑋 = 𝑘) = 𝐶𝑁

𝑘𝑝𝑘𝑞𝑁−𝑘 = 𝐶6
𝑘(1

3⁄ )
𝑘

(2
3⁄ )

6−𝑘
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ال العلوم الاقتصادية والتسييرمج                                      جامعة محمد خيضر بسكرة                                       
 LMD-SEGCكلية العلوم الاقتصادية والتجارية                                                                     والعلوم التجارية 

 السنــة الأولــى                                                     التسييــر                                             وعلوم

 في الإحصــاء الرياضي 05سلسلة التمــارين رقم 
 الخاصة: المنتظم، الطبيعي. المستمرة التوزيعات الاحتمالية

  التمرين الأول:
 [ 5 ، 3−]متغيرا عشوائيا خاضعا للتوزيع الاحتمالي المنتظم في المجال  Xإذا كان 

 المطلوب:
 ذا المتغير، ومثلها بيانيا.الكثافة( الاحتمالية له حدد دالة الكثافة )تابع .1

p(−1أحسب الاحتمال  .2 < X < 2) 
  التمرين الثاني:

 أوجد المساحة تحت المنحنى الطبيعي المعياري المحصورة بين:
1. Z= 0  et  Z=1,20                                 4    .Z= 0,81  et  Z=0,94 

2. Z= (- 0,68)  et  Z=0                           5    . إلى يمينZ=(- 1,28) 

3. Z= (- 0,46)  et  Z=2,21 

 التمرين الثالث:
 في كل من الحالات الآتية: bحدد قيمة العدد 

1. p(0 < Z < b) = 0,19         2    .p(Z < b) = 0,95          3   .p(Z < b) = 0,05 

 التمرين الرابع: 

على تقدير "جيد" في مقياس الإحصاء الرياضي. فإذا وجُد أن نقاط  فضلالطلبة الأ من % 10في صف معين في كلية الاقتصاد، يحصل 
 درجة. 1.5درجات، وانحراف معياري  10.5الطلبة في أحد امتحانات هذا المقياس تخضع للتوزيع الطبيعي بمتوسط 

 :المطلوب
 أوجد أدنى علامة تستحق التقدير "جيد". .1

 أحسب احتمال أن تتراوح نقطة طالب معين ما بين: .2

 .2و    9 .أ

 13.5و      7.5 .ب

 15و      6 .ج

 .6أقل من  .د

 .15أكبر من  .ه



 تمارين مقترحة للحل

 :الأولالتمرين 

شوارع معينة في مدينة بسكرة، وذلك عن طريق دراسة حركة قام مركز أمن الطرقات التابع لوزارة الداخلية بتحديد السرعة في 
من السائقين. مع العلم أن سرعة السائق تخضع للتوزيع الطبيعي  %80التي يجب ألا يتجاوزهَا  القصوى السيارات وتحديد السرعة

  .2)كلم / سا( 6.25كلم / سا ، وتباين  36.25بمتوسط قدره 
 (........  )الجواب:: ما هو حد السرعة الأقصى قانونيا للسائقين؟                 المطلوب

 :الثانيالتمرين 

درجة، وانحراف معياري  70يا، بمعدل قدره ظف في أحد اختبارات الترقية تتوزع طبيعمو 500إذا كانت درجات مجموعة مكونة من 
 درجات. 5قدره 

 حساب ما يأتي: المطلوب 
 (........  )الجواب:درجة.       76درجة و  66عدد الموظفين الحاصلين على درجات بين  .1

 (........  )الجواب:  درجة.               80عدد الموظفين الحاصلين على درجات أكبر من   .2

 (...... .. )الجواب:درجة.                   60عدد الموظفين الحاصلين على درجات أقل من  .3

 
 
 
 

 أســرة المقياس.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ال العلوم الاقتصادية والتسييرمج                                      جامعة محمد خيضر بسكرة                                       
 LMD-SEGCكلية العلوم الاقتصادية والتجارية                                                                     والعلوم التجارية 

 السنــة الأولــى                                                     التسييــر                                             وعلوم

 "السلسلة الخامسة ول تمارينحل"
 

 التمرين الأول:
𝑋 [3,5−]في المجال   اضع للتوزيع المنتظمعشوائي خ: متغير 

   التمثيل البياني: -:                                   𝑋تحديد دالة الكثافة الإحتمالية لـ   -1

 

                          𝑓(𝑋) = {  
1

𝑏−𝑎
=

1

5−(−3)
=

1

8
      𝑆𝑖 𝑋 ∈ [−3,5]

0                                    𝑆𝑖 𝑛𝑜𝑛             
      

 
 الاحتمال:حساب  -2

    P(−1 < 𝑋 < 2) = F(2) − F(−1) =
2−(−3)

5−(−3)
−

(−1)−(−3)

5−(−3)
=

5

8
−

2

8
=

3

8
 

 أو حساب التكامل مباشرة: -       
   P(−1 < 𝑋 < 2) = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 

2

−1
= [

1

8
x]

−1

2
=

2

8
−

−1

8
=

3

8
                      

 التمرين الثاني:
 (2المعياري الملحق : )من جدول التوزيع الطبيعي إيجاد المساحة تحت المنحنى الطبيعي المعياري

1- P(0 < 𝑍 < 1.20) = 0.3849  
2- P(−0.68 < 𝑍 < 0) = P(0 < 𝑍 < 0.68) = 0.2518  
3- P(−0.46 < 𝑍 < 2.21) = P(0 < 𝑍 < 0.46) + P(0 < 𝑍 < 2.21) = 0.1772 + 0.4864 =

0.6636  
4- P(0.81 < 𝑍 < 0.94) = P(0 < 𝑍 < 0.94) − P(0 < 𝑍 < 0.81) = 0.3264 − 0.2910 =

0.0354  
𝑧)إلى يمين  -5 = −1.28) : 

𝑃(𝑧 > −1.28) = P(0 < 𝑍 < 1.28) + P(Z > 0) = 0.3997 + 0.5 = 0.8997  
 توضيحي:رسم -

 
 
 
 
 
 
 
 

1.20      0  

0.3849 

   0.68     0    0.68-  

0.2518 0.2518 

   2.21     0  0.46-  

0.0.4864 0.1772 

0.94    0.81  0     

0.0354 

⟷ 

               0  1.28-  

0.50 0.3997 

     



 التمرين الثالث:
 في كل حالة: bتحديد قيمة 

1- P(0 < 𝑍 < b) = 0.19 ⟹ 𝑏 = 0.495  
محصورة بين  bأي أن  0.1879و  0.1915محصورة بين المساحتين  0.19ساحة من جدول التوزيع الطبيعي المعياري نجد أن الم

0.49+0.50) 0.495و بذلك نأخذ القيمة الوسطية  0.49و  0.50

2
= 0.495) 

 
2- P(Z < 𝑏) = 0.95 ⟹ 𝑃(0 < 𝑍 < 𝑏) = 0.45 ⟹ b =  1.645  

محصورة بين  bأي أن  0.4505  و0.4495  محصورة بين  المساحتين  0.45 من جدول التوزيع الطبيعي المعياري نجد أن المساحة 
1.65+1.64) 1.645و بذلك نأخذ القيمة الوسطية  1.65و  1.64

2
= 1.645) 

3- P(Z < 𝑏) = 0.05 ⇒ P(0 < 𝑍 < 𝑏) = 0.45 ⟹ b =  1.645  

محصورة بين  bأي أن  0.4505  و0.4495  محصورة بين  المساحتين  0.45 من جدول التوزيع الطبيعي المعياري نجد أن المساحة 
1.65+1.64) 1.645و بذلك نأخذ القيمة الوسطية  1.65و  1.64

2
= 1.645) 

 رسم توضيحي:-
 

 

 

 

  
 التمرين الرابع:

𝑋 ∼ ℕ(𝜇 = 10.5 , 𝛿 = 1.5) 

 bنرمز لها بـ  أدنى علامة تستحق التقدير "جيد": -1

 

𝑃(𝑋 ≥ 𝑏) = 0.10 ⟹ 𝑃 (𝑍 ≥
𝑏−𝜇

𝛿
) = 0.10 ⟹ 𝑃 (𝑍 ≥

𝑏−10.5

1.5
) = 0.10 

⟹ 𝑃 (0 < 𝑍 <
𝑏−10.5

1.5
) = 0.5 − 0.10 = 0.40  

 
 

) أي أن  0.4015  و0.3997  محصورة بين  المساحتين  0.40 من جدول التوزيع الطبيعي المعياري نجد أن المساحة 
𝑏−10.5

1.5
) 

1.29+1.28)  1.285 و بذلك نأخذ القيمة الوسطية 1.29و  1.28محصورة بين 

2
= 1.285) 

و بذلك:                     

𝑏 − 10.5

1.5
= 1.285 ⟹ 𝑏 = (1.5 ∗ 1.285) + 10.5 = 12.43  

12.5: أدنى علامة تستحق التقدير جيد هيوعليه   
 

 حساب الاحتمالات التالية: -2

• 𝑃(9 < 𝑋 < 12) = 𝑃 (
9−10.5

1.5
< 𝑍 <

12−10.5

1.5
) = 𝑃(−1 < 𝑍 < 1) = 2𝑃(0 < 𝑍 < 1) = 2(0.3413) =

0.6826  

b           0  

0.19 

         b    0     b     

0.45 

0.05   0.05 

 b            0     

0.45 0.5 

0.95 
   

         b    10.5      

0.40 

0.10 



• 𝑃(7.5 < 𝑋 < 13.5) = 𝑃 (
7.5−10.5

1.5
< 𝑍 <

13.5−10.5

1.5
) = 𝑃(−2 < 𝑍 < 2) = 2𝑃(0 < 𝑍 < 2) =

2(0.4772) = 0.9544  

• 𝑃(6 < 𝑋 < 15) = 𝑃 (
6−10.5

1.5
< 𝑍 <

15−10.5

1.5
) = 𝑃(−3 < 𝑍 < 3) = 2𝑃(0 < 𝑍 < 3) = 2(0.4987) =

0.9974  

• 𝑃(𝑋 < 6) = 𝑃 (𝑍 <
6−10.5

1.5
) = 𝑃(𝑍 < −3) = 𝑃(𝑍 > 3) = 0.5 − 𝑃(0 < 𝑍 < 3) = 0.5 − 0.4987 =

0.0013  

• 𝑃(𝑋 > 15) = 𝑃 (𝑍 >
15−10.5

1.5
) = 𝑃(𝑍 > 3) = 0.5 − 𝑃(0 < 𝑍 < 3) = 0.5 − 0.4987 = 0.0013  

 رسم توضيحي: -
 

 

 

 
 

 التمارين المقترحة:حلول 
 

 التمرين الأول: 
𝑋~𝑁(𝜇 = 36.25 , 𝛿 = √6.25 = 2.5) 

 السرعة القصوى للسائقين:

𝑃(𝑋 ≤ 𝑏) = 0.80 ⇒ 𝑃 (𝑍 ≤
𝑏−𝜇

𝛿
) = 0.80 ⇒ 𝑃 (𝑍 ≤

𝑏−36.25

2.5
) = 0.80  

⇒ 𝑃 (0 ≤ 𝑍 ≤
𝑏 − 36.25

2.5
) = 0.80 − 0.5 = 0.30 

 
 

𝑏−36.25أي أن  0.2996و  0.3023محصورة بين المساحتين  0.30من جدول التوزيع الطبيعي المعياري نجد أن المساحة 

2.5
محصورة  

0.85+0.84) 0.845و بذلك نأخذ القيمة الوسطية  0.84و  0.85بين 

2
= 0.845) 

P (0 < 𝑍 <
𝑏 − 36.25

2.5
) = 0.845 ⟹

𝑏 − 36.25

2.5
= 0.845 ⟹ 𝑏 = 2.5(0.845) + 36.25 = 38.35  

 كلم/سا 38.35% من السائقين هي 80السرعة القصوى التي يجب أن لا يتجاوزها 

 التمرين الثاني:
𝑋~𝑁(𝜇 = 70 , 𝛿 = 5) 

 درجة: 76درجة و  66عدد الموظفين الحاصلين على درجات بين  -1

  درجة:  76درجة و  66نسبة الموظفين الحاصلين على درجات بين 
𝑃(66 < 𝑋 < 76) = 𝑃 (

66 − 70

5
< 𝑍 <

76 − 70

5
)

= 𝑃(−0.8 < 𝑍 < 1.2)                                                                               

= 𝑃(0 < 𝑍 < 0.8) + 𝑃(0 < 𝑍 < 1.2) = 0.2881 + 0.3849 = 0.673  
 موظف  336أي  336.5= 0.673× 500و بذلك عدد الموظفين =

 

 درجة: 80ت أكبر من عدد الموظفين الحاصلين على درجا -2

   2          0       2-  

 0.4772 

0.9544 

0.6826 

   3          0       3-  

 0.3413 

0.9974 
   1          0       1-  

 0.3413 

0.6826 

         3    0      

0.4987 

0.0013 

         3    0     -3      

0.4987  

0.0013 

  𝑏−36.25

2.5
          0 

0.30 0.5 

0.80 

     



درجة:  80أكبر من  نسبة الموظفين الحاصلين على درجات 
𝑃(𝑋 > 80) = 𝑃 (𝑍 >

80 − 70

5
) = 𝑃(𝑍 > 2) = 0.5 −  𝑃(0 < 𝑍 < 2) = 0.5 − 0.4772 = 0.0228  

 موظف 11أي  11.4=0.0228× 500و بذلك عدد الموظفين =
 

 درجة: 60عدد الموظفين الحاصلين على درجات أقل من  -3
 درجة:  60الحاصلين على درجات أقل من نسبة الموظفين 

𝑃(𝑋 < 60) = 𝑃 (𝑍 <
60 − 70

5
) = 𝑃(𝑍 < −2) = 𝑃(𝑍 > 2) = 0.5 −  𝑃(0 < 𝑍 < 2) = 0.5 − 0.4772

= 0.0228  
 موظف 11أي  11.4=0.0228× 500و بذلك عدد الموظفين =

  
 رسم توضيحي:-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   1.2       0  0.8-  

0.3849 0.2881 

    2         0      

0.4772 

0.0228 

    2         0          2 -     

0.4772      

0.0228 

   



 والتسييرمجال العلوم الاقتصادية                                                جامعة محمد خيضر بسكرة                              
 LMD-SEGCكلية العلوم الاقتصادية و التجارية                                                                     و العلوم التجارية 

 السنــة الأولــى                                                                      التسييــر                                 و علوم

 في الإحصــاء الرياضي 06سلسلة التمــارين رقم 
 الأسي، كاي مربع، ستودنت، فيشر.الخاصة:  المستمرة التوزيعات الاحتمالية

  التمرين الأول:
يا بمتوسط من خلال دراسة إحصائية، وجُد أن مدة العم سِّ

ُ
دخل أحد  3لية الجراحية في أحد المستشفيات تتبع توزيعا أ

ُ
ساعات. أ

 المرضى إلى غرفة العمليات. 
 : أحسب احتمال أن تبقى العمليةالمطلوب

 ثلاث ساعات أو أقل. .1

 أكثر من هذه المدة. .2

 :نيالتمرين الثا
دقائق، وأن مدة المكالمة تتبع التوزيع الأسي. فإذا  4الهاتفية هو إحصائية في أحد مراكز الهاتف أن متوسط مدة المكالمة بينت دراسة 

 مكالمة خلال يوم ما. فالمطلوب: 500كان عدد المكالمات التي مرت على هذا المركز هو 
 قدر نسبة وعدد المكالمات التي تتعدى مدتها المعدل العام. .1

 وعدد المكالمات التي تقل مدتها عن دقيقة واحدة.قدر نسبة  .2

 دج للدقيقة، قدر دخل المركز في هذا اليوم المذكور. 15كان سعر المكالمة إذا  .3

إذا كان سعر المكالمة يُحتسب بالثانية لكن بعد انقضاء الدقيقة الأولى، أحسب نسبة وعدد المكالمات التي تستفيد فعلا من  .4
 هذه الميزة.

 لث:التمرين الثا
 سنوات. 3بسطيف تتبع التوزيع الأسي، بمتوسط قدره   ENELECلوحظ أن مدة خدمة بطارية من إنتاج مصنع 

 المطلوب حساب:
 احتمال أن تخدم هذه البطارية مدة سنتين على الأقل. .1

 سنوات على الأقل. 3سنوات على الأقل إذا عُلم أنها قد خدمت فعلا  5احتمال أن تخدم هذه البطارية مدة  .2

 التمرين الرابع:
جريت دراسة إحصائية على مدة انتظا

ُ
ر المريض في إحدى العيادات حتى دخوله على الطبيب، فوجُد أن مدة الانتظار هذه )بالساعة( أ

 تخضع  لتابع التوزيع الآتي:
𝐹(𝑥) = { 1 − 𝑒6𝑥 … … … 𝑥 > 0 

0 … … … … … … 𝑠𝑖𝑛𝑜𝑛
 

 أحسب احتمال انتظار المريض لأكثر من ساعة. .1

 دقيقة. 40دقيقة إلى  20احتمال انتظار المريض من أحسب  .2

 واستنتج توقعه الرياضي وتباينه. . Xدالة الكثافة الاحتمالية للمتغير  أكتب .3
 التمرين الخامس



χ1" بخمس درجات حرية. أوجد قيمة كل من χ2يبين الشكل الآتي الرسم البياني لتوزيع "
χ2و   2

 في الحالات الآتية:  2

 0.05المضللة إلى اليمين تساوي المساحة  .1

 0.05الكلية تساوي المساحة المضللة  .2

 0.10المساحة المضللة إلى اليسار تساوي  .3

 0.01المساحة المضللة إلى اليمين تساوي  .4

 : نفرض أن المساحتين المضللتين متساويتان.ملاحظة

 التمرين السادس: 
عدد درجات الحرية مساويا ، إذا كان  0.05مساوية لــ   χ2التي تكون من أجلها مساحة الجانب الأيمن من توزيع    χ2أوجد قيم 
 درجة. 50درجة.                                  ج.  21درجة.                             ب.  15لــ:      أ. 

 التمرين الثامن:
χ0.95أوجد 

 درجة. 100درجة.                                ب.  50من أجل درجات الحرية :    أ.    2
 سابع:التمرين ال

 التي من أجلها:  1t يبين الشكل الآتي الرسم البياني لتوزيع "ستودنت" بتسع درجات حرية. أوجد قيمة 
 0.05المساحة المضللة إلى اليمين تساوي  .1

 0.05المساحة المضللة الكلية تساوي  .2

 0.99المساحة الكلية غير المضللة تساوي  .3

 0.01المساحة المضللة إلى اليسار تساوي  .4

 0.90تساوي   1tإلى يسار  المساحة .5

 التمرين الثامن:
 16وي: إذا كانت درجات الحرية تسا 0.05تساوي    tالتي تكون من أجلها مساحة الجانب الأيمن لتوزيع   tأوجد قيم  .1

 درجة. 200درجة.                         ج.  27درجة.                            ب. 

 التوقع الرياضي والتباين. أحسب في كل حالة قيمة كلٍّ من .2
 التمرين التاسع:

 في الحالات الآتية: Fباستخدام جدول توزيع "فيشر" أوجد قيم  .1

𝐹0.95أ.  
𝐹0.99ب.          15, 10

15 ,9
𝐹0.05ج.           

8 ,30
𝐹0.01د.           

15 ,9 
 التباين.أحسب في كل حالة قيمة كلٍّ من التوقع الرياضي و .2

 أسرة المقياس
 
 
 
 
 
 
 
 

𝜒1
2 𝜒2

2 𝜒⬚
2  

𝑡1 −𝑡1 t 



 
 –بسكرة  –ر ــمد خيضــامعة محـج

 و علــوم التسييــر كــلية العلــوم الاقتصــادية و التجــارية
 LMD-SEGC "مجال العلوم الاقتصادية و التسيير و العلوم التجارية"

                                                           السنة الأولى                                                               المستوى:                                                                                                         (                                               2احصاء )    المقياس:
 سلة السادسة""حل السل

 التمرين الأول:
 ساعات أو أقل: 3حساب احتمال أن تبقى العملية الجراحية  -1

μ = 3 =
1

λ
  ⟹  λ =

1

3
  ⟹  𝐹(𝑋) = 1 − 𝑒

−1

3
𝑥  

𝑃(𝑋 ≤ 3) = 𝐹(3) = 1 − 𝑒
−3

3 = 1 − 0.368 = 0.632  

 حساب احتمال أن تبقى العملية الجراحية أكثر من هذه المدة: -2
𝑃(𝑋 > 3) = 1 − 𝑃(𝑋 ≤ 3) = 1 − 0.632 = 0.368  

 التمرين الثاني:

μ =
1

λ
= 4  ⟹  λ =

1

4
 

 المكالمات التي تتعدى مدتها المعدل العام: تقدير نسبة و عدد -1

𝑃(𝑋 > 4) = 1 − 𝑃(𝑋 ≤ 4) = 1 − 𝐹(4) = 1 − [1 − 𝑒
−4

4 ] = 𝑒−1 = 0.3678  
 مكالمة. 184(=0.3678×) 500

 تقدير نسبة وعدد المكالمات التي تقل مدتها عن دقيقة: -2

𝑃(𝑋 < 1) = 𝐹(1) = 1 − 𝑒
−1

4
(1) = 1 − 0.779 = 0.221  

 مكالمة. 111(=0.221×) 500

 
 اليوم المعين:تقدير دخل المركز في  -3

𝑄 = 𝜇(15)500 = 4(15)500 = 30000 𝐷𝐴  
 حساب نسبة و عدد المكالمات التي تستفيد من الميزة: -4

𝑃(𝑋 > 1) = 1 − 𝑃(𝑋 ≤ 1) = 1 − 𝐹(1) = 1 − 0.221 = 0.7788 
 مجانية.  مكالمة 389(=0.7788×) 500

 التمرين الثالث:
μ = 3  ⟹  λ =

1

3
 

 إيجاد احتمال أن يخدم هذه البطارية مدة سنتين على الأقل: -1

 لدينا:

𝑓(𝑋) = {
1

3
𝑒

−1
3

𝑥     𝑋 ≥ 0

0            𝑆𝑖 𝑛𝑜𝑛

 

 قل:سنوات على الأ 3سنوات على الأقل إذا علم أنها قد خدمت فعلا  5إيجاد احتمال أن تخدم هذه البطارية مدة  -2

𝑃 (𝑋 ≥ 5
𝑋 ≥ 3⁄ ) =

𝑋≥5

𝑋≥3
=

1−(1−𝑒
−5
3 )

1−(1−𝑒
−3
3 )

= 𝑒
−2

3 = 0.5134  



في هذا التوزيع، حيث Lack of Memory و هذه خاصية من خصائص التوزيع الأسي و هي ما تسمى بخاصية الافتقار إلى الذاكرة 
 .أن العمر المستقبلي للبطارية )مثلا( مستقل عن عمرها الحالي

 
 التمرين الرابع:

 إيجاد احتمال انتظار المريض لأكثر من ساعة : -1

 
𝑃(𝑋 > 1) = 1 − 𝑃(𝑋 ≤ 1) = 1 − 𝐹(1) = 1 − (1 − 𝑒−6(1)) = 𝑒−6 = 0.0025  

 دقيقة: 40و  20إيجاد احتمال أن ينتظر المريض بين  -2

 ساعة: 6/4دقيقة تعادل  40ساعة،  6/2 دقيقة يعادل 20

𝑃 (
4

6
≥ 𝑋 ≥

2

6
) = 𝑃 (𝑋 ≤

4

6
) − 𝑃 (𝑋 ≤

2

6
) = 𝐹 (

4

6
) − 𝐹 (

2

6
) 

= (1 − 𝑒−6(
4

6
)) − (1 − 𝑒−6(

2

6
)) = 0.117 = 0.12  

 :(𝑋)كتابة دالة الكثافة الاحتمالية لـ   -3

𝑓(𝑋) = 𝐹(𝑋)̀  ⟹ 𝑓(X) = {(1 − 𝑒−6𝑥)̀ = 6𝑒−6𝑥     𝑆𝑖 𝑋 > 0
0                                       𝑆𝑖 𝑋 ≤ 0

 

𝐸(𝑋): التوقع الرياضي - =  
1

𝛼
=

1

6
 

𝑉𝑎𝑟(𝑥)التباين:   - =
1

𝛼2 =
1

36
 

 :الخامسالتمرين 
 : 0.05=مساحة المنطقة المظللة إلى اليمين  -1

𝜒إذا كانت المساحة إلى يمين 
2
2 = 𝜒2و تمثل  0.95فالمساحة على يسارها =   0.05

2  

𝜒0.95)  95المئينة الـ 
2 𝜒0.95نجد قيمة   𝐸، بالرجوع إلى الملحق (

𝑉التي تقابل    2 = 5  
 11.1هي  

𝜒1متساويتان، فإن المساحة المضللة على يساربما ان المساحتين المضللتين 
2 =0.05 

𝜒0.05نجد قيمة   𝐸بالرجوع إلى الملحق 
𝑉التي تقابل    2 =  1.15هي  5

 : 0.05=المساحة المظللة الكلية  -2

𝜒المساحة إلى يمين 
2
2 = 𝜒2أي أن  0.975، و تكون بذلك على يسارها = 0.025

𝜒0.975)  97.5تمثل المئينة الـ  2
2 = من (12.8

𝜒1الجدول، و 
𝜒0.025)نجد  2.5تمثل المئينة الـ    2

2 =  من الجدول أيضا. (0831
𝜒1:  0.1المساحة المظللة إلى يسار  -3

𝜒0.1)تمثل المئينة العاشرة   2
2 = 1.61). 

𝜒2:  المساحة إلى يسار 0.01المساحة المظللة إلى يمين -4
𝜒0.99) 0.99هي  2

2 = 15.1). 

 
 :السادسالتمرين 

𝜒0.95أي نبحث عن   0.95= 0.05-1= يعني أن الجانب الأيسر مساحته 0.05مساحة الجانب الأيمن =إذا كانت 
 من أجل: 2

𝑉 = 15 ⟹  𝜒0.95
2 = 25  

𝑉 = 21 ⟹  𝜒0.95
2 = 32.7  

𝑉 = 56 ⟹  𝜒0.95
2 = 67.5  

 :الثامنالتمرين 

𝜒1
2 𝜒2

2 𝜒⬚
2  



𝜒0.95إيجاد 
 من أجل درجات الحرية: 2

-  𝑉 = و   0هو قريب جدا من التوزيع الطبيعي بمتوسط   𝜒يمكن أن نستخدم حقيقة أن  30أكبر من  𝑉: من أجل  50
توزيع الطبيعي المعياري يمكن أن نكتب بدرجة كبيرة من لل 𝑃(100)هو المئينة الـ  𝑍𝑃و عليه إذا كان  1تباين 

 التقريب:

√2𝜒𝑃
2 = 𝑍𝑃 + √2𝑉 − 2𝜒𝑃√   أو     1

2 − √2𝑉 − 1 = 𝑍𝑃 

 و منه:                          

𝜒𝑃
2 =

1

2
(𝑍𝑃 + √2𝑉 − 1)

2
    

𝜒0.95
2 =

1

2
(𝑍0.95 + √2(50) − 1)

2
=

1

2
(1.64 + √99)

2
= 67.16 

 67.5( 𝐸و هي قيمة قريبة من القيمة الجدولية )ملحق 
- 𝑉 = 100 : 

𝜒0.95
2 =

1

2
(𝑍0.95 + √2(100) − 1)

2
= 124 

 124.3القيمة الفعلية من الملحق 
 

 : السابعالتمرين 
 :9عند درجة حرية  𝑡1إيجاد قيم 

 :0.05المساحة المظللة إلى اليمين تساوي -1

𝑡0.95،  95تمثل المئينة الـ  𝑡1و منه  0.95ساحة إلى اليسار =الم =  ، من الملحق. 1.83

 0.05المساحة المظللة الكلية تساوي  -2

𝑡0.95بالتناظر المساحة إلى يمين   = 𝑡0.975 و نجد من الملحق: 0.975يساره = و على 0.025 = 2.26  
𝑡0.995أي  0.01=لمظللة : ا0.99المساحة الكلية غير المظللة تساوي  -3 = 3.25 

𝑡0.99: 0.01المساحة المظللة إلى اليسار تساوي  -4 = 2.82   

𝑡0.9أي  0.90تساوي  𝑡1المساحة إلى يسار -5 = 1.38 

 : التاسعالتمرين 
 من أجل: 𝑡0.95و عليه  نجد  0.95أي الأيسر  0.05مساحة الجانب الأيمن 

𝑉 = 16 ⟹  𝑡0.95 = 1.75     ،𝑉 = 27 ⟹  𝑡0.95 = 1.70         ،𝑉 = 20 ⟹  𝑡0.95 = 1.645  

 
 

 : العاشرالتمرين 
 من جدول فيشر نجد القيم:

𝑉1 = 10 ⟹  𝐹0.95 ,10,15 = 2.54  

𝑉1 = 15 ⟹  𝐹0.99,15,9 = 4.96  

𝑉1 = 8 ⟹  𝐹0.05,8,30 =
1

𝐹0.95,8,30
=

1

3.08
= 0.325  

𝑉1 = 15 ⟹  𝐹0.01,15,9 =
1

𝐹0.99,15,9
=

1

3.89
= 0.257  

𝑡1 −𝑡1 t 


